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K hodnocení VÚGTK, v. v. i.,
za období 2018-2022 dle metodiky M17+

Abstrakt

V roce 2017 byla přijata nová metodika pro hodnocení výzkumných organizací v České republice. Výsledky hodnocení 
slouží poskytovatelům dotace na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumných organizací pro stanovení její výše v daném 
kalendářním roce. Výzkumný ústav geodetický, topografický a kartografický, v. v. i. (VÚGTK), prošel v roce 2018 prvním 
komplexním hodnocením dle všech modulů nové metodiky. Toto hodnocení nastavilo výši dotace VÚGTK pro období 2018 
až 2022. V hodnoceném období proběhla dvě průběžná hodnocení a v závěru roku 2022 proběhlo závěrečné hodnocení. 
Tento příspěvek shrnuje principy a výsledky hodnocení VÚGTK dle nové metodiky.

To Evaluation of VÚGTK, v. v. i. for 2018-2022 based on M17+ Methodology

Abstract 

In 2017, a new methodology for the evaluation of research organizations in the Czech Republic was adopted. Results of the 
evaluation serve providers of subsidies for a long-term conceptual development of research organizations to set its amount 
in a particular year. In 2018, the Research Institute for Geodesy, Topography and Cartography (VÚGTK), a public research 
institute, passed its first comprehensive evaluation according to all modules of the new methodology. This evaluation set 
the amount of the VÚGTK subsidy for the period 2018-2022. Two interim evaluations took place during the evaluation 
period, and a final evaluation took place at the end of 2022. This contribution summarizes principles and results of the 
VÚGTK evaluation according to the new methodology.

Keywords: conception, research organization, research results 
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Koncepce Ústavu. Obsahovým zaměřením výzkumu Kon-
cepce pro období 2018-2022 bylo řešení vybraných pro-
blémů základního výzkumu v oboru geodézie, a aplikova-
ného výzkumu v oblastech zeměměřictví a katastru ne-
movitostí. Hlavním cílem Koncepce bylo udržet a rozvíjet 
dosavadní úroveň příspěvku Ústavu ke komplexnímu vý-
zkumu systému Země, uspokojovat výzkumné potřeby 
ČÚZK a dalších orgánů státní správy v souvislosti s geo-
referencováním prostorových informací, a jednotlivých 
oblastí národního hospodářství (např. stavebnictví, strojí-
renství či energetika) souvisejících s určením velmi přes-
ných geometrických parametrů objektů a jejich časových 
změn, které vyžadují vysokou úroveň standardizace a me-
trologického zabezpečení. Takto stanovený hlavní cíl Kon-
cepce vycházel z poslání Ústavu, kodifikovaného jeho sta-
tutem, a z jeho struktury vytvořené historickým vývojem 
v uplynulých desetiletích.

Každý ze čtyř výzkumných útvarů Ústavu je orientován 
na určitou problematiku oboru geodézie či oblastí země-
měřictví a katastru nemovitostí, tj. na geodézii a geody-
namiku, geografické informační systémy a katastr nemo-
vitostí, inženýrskou geodézii a metrologii, a na vědecko-
technické informace, znalostní systém a odborné vzdělá-
vání. Obsahové zaměření Koncepce dodržovalo rozděle-
ní, které bylo použito již v „Koncepci rozvoje oborů země-
měřictví a katastru nemovitostí v podmínkách ČR pro ob-
dobí 2012-2016“. Z hlediska využití výzkumného poten-
ciálu Ústavu předpokládala Koncepce vyvážený poměr 
mezi základním a aplikovaným výzkumem. Pro úspěšný 
rozvoj výzkumu a vývoje (VaV) ve všech oblastech činnosti 
Ústavu nebylo možné opomenout jeho významnou roli  

Úvod

V závěru roku 2022 byl Výzkumný ústav geodetický, to-
pografický a kartografický, veřejná výzkumná instituce 
(VÚGTK či jen „Ústav“), vyzván poskytovatelem dotace na 
dlouhodobý koncepční rozvoj (Ministerstvo školství, mlá-
deže a tělovýchovy České republiky) k předložení závě-
rečné zprávy o plnění dlouhodobé koncepce svého roz-
voje na období 2018-2022. Tento koncepční dokument byl 
zpracován v roce 2018 v rámci prvního komplexního hod-
nocení výzkumných organizací (VO) dle metodiky M17+, 
která byla schválena dne 8. 2. 2017 usnesením vlády č. 107 
„Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodno-
cení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a ino-
vací“ [1]. Tento koncepční dokument navázal na „Koncepci 
rozvoje oborů zeměměřictví a katastru nemovitostí v pod-
mínkách ČR pro období 2012-2016“ [2], která byla vytvo-
řena z iniciativy vedení VÚGTK v roce 2011 kolektivem té-
měř 40 odborníků z cca 10 organizací resortu Českého úřa-
du zeměměřického a katastrálního (ČÚZK), Ministerstva 
obrany České republiky (MO ČR), vysokých a středních škol, 
a soukromé sféry za trvalé koordinace pracovníků VÚGTK.

Na základě metodiky M17+ a pokynů poskytovatele při-
stoupil Ústav v roce 2018 ke zpracování „Analýzy stavu a se-
behodnocení za roky 2013-2017“ a SWOT analýzy jako pod-
kladů pro zpracování „Dlouhodobé koncepce rozvoje na 
roky 2018-2022“ [3], viz obr. 1 (dále jen „Koncepce“). SWOT 
analýza byla provedena pro období 2013-2017 na základě 
sebehodnocení, přičemž vycházela z analýzy vnitřního 
i vnějšího prostředí, v němž VÚGTK realizoval svou čin-
nost. Na základě těchto dvou dokumentů byla zpracována 
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Obr. 1 Dlouhodobá koncepce rozvoje na roky 2018-2022

Obr. 2: Metodika hodnocení M17+
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VO jejich managementem. Význam hodnocení VO v celém 
světě roste v důsledku sílící odpovědnosti za účelně a hos-
podárně vynaložené prostředky daňových poplatníků, 
a stupňujícího se tlaku společnosti na sociální zdůvodni-
telnost výzkumu. Důležitost hodnocení VO stoupá i v dů-
sledku omezenosti disponibilních finančních zdrojů.

Principy hodnocení

Základní principy hodnocení resortních VO v gesci Minis-
terstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR vychází z me-
todiky M17+ [3], viz obr. 2:
•   Hodnocení VO na úrovni poskytovatele se provádí po-

dle pěti modulů (M): M1 – kvalita vybraných výsledků, 
M2 – výkonnost výzkumu, M3 – společenská relevance, 
M4 – viabilita, a M5 – strategie a koncepce. V případě 
modulů M1 a M2 jsou pro hodnocení použity výsledky 
hodnocení prováděné každý rok Radou pro výzkum, vý-
voj a inovace (RVVI). Hodnocení v modulech M3-M5 pro-
vádí jednou za 5 let odborný poradní orgán (jmenován 
poskytovatelem) na základě dlouhodobé koncepce VO. 

•    Výsledky hodnocení, včetně průběžného hodnocení, se 
mohou promítnout do změn ve výši poskytované do-
tace na DKRVO.

•   Poskytovatel dotace na DKRVO hodnotí zejména účel
a způsob použití dotace popsaný v dlouhodobé kon-
cepci rozvoje VO.  

•   Hodnocení VO poskytovatelem probíhá prostřednictvím
odborného poradního orgánu. 

•   Hodnotící cyklus byl pětiletý s dvěma průběžnými hod-
noceními za období 2018-2019 a 2020-2021. Aktuální 

v oblasti informačního zabezpečení, a budování znalost-
ního a vzdělávacího systému, a to jak na úrovni výzkumu, 
tak praktické realizace. Vedle hlavního cíle bylo pro hod-
nocené období stanoveno 88 dílčích cílů rozdělených do 
13 oblastí, které od základního výzkumu, přes aplikovaný 
výzkum, transfer znalostí, lidské zdroje až po spolupráci 
na národní a mezinárodní úrovni pokrývaly komplexně 
celou činnost Ústavu. Pro jednotlivé oblasti výzkumu, které 
se podílely na naplňování hlavního cíle, bylo v Koncepci 
definováno 32 dílčích cílů. Jejich plnění bylo částečně rea-
lizováno řešením projektů účelové podpory VaV, o které 
Ústav v rámci veřejných soutěží cíleně usiloval. S ohledem 
na tuto skutečnost bylo složité plánovat plnění dílčích cílů 
Koncepce na konkrétní rok hodnoceného období. Plnění 
stanovených cílů bylo každý rok kontrolováno vedením 
Ústavu tak, aby všechny cíle stanovené Koncepce byly 
v hodnoceném období splněny.

Dlouhodobá koncepce rozvoje Ústavu byla z hlediska 
metodiky M17+ základním podkladem pro hodnocení 
VÚGTK, a to zejména podle její Přílohy 1 „Metodika hod-
nocení výzkumných organizací v segmentu resortů“. Cí-
lem hodnocení Ústavu a jeho výsledků bylo zejména ze 
strany poskytovatele získání informací pro poskytování 
dotace na dlouhodobý koncepční rozvoj (DKRVO) Ústavu 
v souladu s platnými předpisy, řízení systému výzkumu, 
vývoje a inovací nejen v Ústavu, ale v celé ČR, a také pro 
plnění úlohy poskytovatele v oblasti dlouhodobého řízení 
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všech pět modulů včetně souhrnného hodnocení hod-
noceno známkou B – velmi dobře.

V rámci doporučení vstupního hodnocení Ústavu bylo 
konstatováno, že za stěžejní pro naplnění vize a cílů Ústa-
vu pro období 2018-2022 je zajištění dostatečného obje-
mu finančních prostředků, který by umožňoval další roz-
voj Ústavu, a tím i plnění jeho poslání jako jediné VO v obo-
ru geodézie, a v oblastech zeměměřictví a katastru nemo-
vitostí. Rozhodující mělo být především personální zajiš-
tění činností Ústavu umožňující mu se úspěšně ucházet 
o řešení náročných projektů účelové podpory VaV, které 
mohly přinést potřebné finanční prostředky. V rámci hod-
nocení bylo Ústavu doporučeno využít možnosti spolu-
práce se svým zřizovatelem, což by též vytvořilo lepší pod-
mínky pro plnění výzkumných potřeb resortu ČÚZK.

3.2  Průběžná hodnocení

Průběžná hodnocení Ústavu poskytovatelem v rámci plně-
ní Koncepce proběhla dvě: první průběžné hodnocení za 
období 2018-2019 a druhé průběžné hodnocení za ob-
dobí 2020-2021. Z konsensuálních protokolů zpracova-
ných odborným poradním orgánem poskytovatele lze 
k hodnocení dle jednotlivých modulů uvést následující:

M1 – kvalita vybraných výsledků
Pro hodnocení dle Modulu 1 nominoval Ústav v letech 
2018-2021 celkem 15 výsledků VaV. 3 výsledky byly hod-
noceny odbornými panely stupněm 1, 5 výsledků stup-
něm 2, 5 výsledků stupněm 3 a pouze jeden výsledek byl 
hodnocen stupněm 4 a jeden stupněm 5. Průměrná znám-
ka hodnocení je 2,9. Nominace obsahovaly např. odborné 
publikace, metodiky či software. Jako hodnotící kritérium 
bylo použito v 7 případech přínos k poznání, u zbytku pak 
společenská relevance.  

Jako příklad dobře hodnocených výsledků lze uvést:
•   Benchmark campaign and case study episode in Central 

Europe for development and assessment of advanced 
GNSS tropospheric models and products [4] (obr. 3). Hod-
nocen stupněm 1. Hodnocení výsledku mimo jiné ob-
sahuje „Je možno konstatovat, že výsledek je z hlediska 
originality, významu a obtížnosti získání na špičkové 
světové úrovni“. 

•   Inter-technique validation of tropospheric slant total 
delays [5]. Hodnocen stupněm 1. Hodnocení výsledku 
mimo jiné obsahuje „Výsledek je z hlediska originality, vý-
znamu a obtížnosti získání na špičkové světové úrovni.“

•   EPN-Repro2: A reference GNSS tropospheric data set 
over Europe [6]. Hodnocen stupněm 1. Hodnocení vý-
sledku mimo jiné obsahuje „Předložený výsledek je od-
borný článek, který splňuje požadavky na špičkovou svě-
tovou úroveň.“
V kategorii aplikovaného výzkumu bylo v souladu s me-

todikou M17+ hlavním kritériem hodnocení výsledků vý-
zkumu společenská relevance, resp. jejich význam pro spo-
lečnost z hlediska ekonomických či jinak popsatelných pří-
nosů. V této kategorii bylo v sebehodnocení ústavu vy-
bráno ze 126 nepublikačních výsledků celkem 5 výsledků:
•   Změna složení státního etalonu délek 25 až 1 450 m

a jeho metrologických charakteristik (geodetické dél-
kové základny): provedenými změnami (potvrzenými 
předsedou Úřadu pro technickou normalizaci, metro-
logii a státní zkušebnictví dodatkem ke schvalovacímu 
protokolu státního etalonu) došlo ke zvýšení operativ-
nosti prací při provádění metrologických návazností 

hodnotící období tedy bylo od 1. 1. 2018 do 31. 12. 
2022. V průběhu hodnoticího období poskytovatel sle-
doval plnění koncepce VO, a to s využitím hodnocení 
výsledků dle M1 a M2 každoročně prováděnými RVVI 
a průběžného hodnocení plnění indikátorů v modu-
lech M3-M5.

•   Pokud nebylo z jakéhokoliv důvodu hodnocení RVVI ne-
bo poskytovatelem provedeno, platily výsledky posled-
ního provedeného hodnocení.
Přidělení dotace na DKRVO (též tzv. institucionální pod-

pora) probíhá dle základních principů popsaných v §7 
odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vý-
voje z veřejných prostředků, ve znění pozdějších předpi-
sů, na základě hodnocení Ústavu podle metodiky M17+. 
Dotace na DKRVO se VO poskytuje na období pěti let, při-
čemž má dvě části – stabilizační, která je pro hodnocené 
období stanovena ve výši podpory na DKRVO v roce před-
cházejícím hodnocenému období, a motivační, jejíž výše 
se odvíjí od výsledku hodnocení VO dle M17+. Pravidla 
poskytování dotace na DKRVO stanovuje pro VO ve své 
působnosti poskytovatel. Proces hodnocení VO, jak je zřej-
mé z již uvedeného, je rozdělen do tří fází:

1)   vstupní hodnocení,
2)   průběžné hodnocení,
3)   závěrečné hodnocení.
Před vlastním seznámením se s výsledky komplexního 

hodnocení Ústavu je nutné uvést stupnici hodnocení po-
dle metodiky M17+:

A – vynikající („excellent“): Ve výzkumných paramet-
rech globálních oborů mezinárodně kompetitivní VO 
a/nebo VO se silným inovačním potenciálem a vynikají-
cími výsledky aplikovaného výzkumu a/nebo VO napl-
ňující vynikajícím způsobem svěřenou misi.
B – velmi dobrá („very good“): VO vyrovnané kvality 
s výbornými výsledky výzkumu, dostatečným inovač-
ním potenciálem a/nebo významnými výsledky apliko-
vaného výzkumu, výsledky VaVaI odpovídají účelu zří-
zení. 
C – průměrná („average“): VO nevyrovnané kvality, v pa-
rametrech základního a/nebo aplikovaného výzkumu 
dosahující v převážné míře dobrých nebo průměrných 
výsledků a/nebo VO, která průměrně naplňuje účel zří-
zení. VO se strategií a snahou odstraňovat slabé stránky 
a nedostatky.
D – podprůměrná („below average“): VO v převážné vět-
šině parametrů základního a/nebo aplikovaného výzku-
mu podprůměrná. VO s řadou slabých stránek a nedo-
statků, a omezenou snahou je odstraňovat.

Principy hodnocení

Dále popsané výsledky hodnocení Ústavu za období let 
2018-2022 vychází z konsensuálních protokolů poskyto-
vatele zpracovaných jeho odborným poradním orgánem. 
Dále jsou popsány výsledky jednotlivých fází hodnocení.

3.1  Vstupní hodnocení

Vstupní hodnocení bylo založeno na „Dlouhodobé kon-
cepci rozvoje na roky 2018-2022“, která vycházela z Ústa-
vem zpracované „Analýzy stavu a sebehodnocení za roky 
2013-2017“. V rámci „Protokolu o konsensuálním hodno-
cení VÚGTK, v. v. i.“, který Ústav obdržel 12. 11. 2018, bylo 
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Obr. 3 Článek Douša a kol. hodnocený stupněm výborně dle modulu 1 metodiky M17+

Obr. 4 Národní etalon dlouhých délek (24 až 1 450 m)
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délkových měřidel a k výraznému zvýšení přesnosti 
těchto návazností. Změna složení etalonu přinesla jak 
zlepšení pracovních podmínek při měření, tak zvýšení 
přesnosti a zlepšení kvalitativních charakteristik měři-
cích přístrojů, viz obr. 4.

•    Vytvoření softwaru pro zpracování archivních leteckých
snímků v rámci projektu na vytvoření nové polohově 
správné dokumentace drenážního systému, a to z ar-
chivních a aktuálních leteckých snímků, resp. z nich vy-
tvořených ortofotomap (výsledek druhu užitný vzor 
s vazbou na již schválený průmyslový vzor). Znalost 
reálné polohy drenážního systému v terénu s přesností, 
kterou lze v současné době z archivních a aktuálních 
leteckých snímků exaktními matematickými a fotogra-
mmetrickými postupy obdržet, se stala podkladem pro 
evidenci systémů odvodnění srovnatelnou s evidencí 
ostatních inženýrských sítí. Tato evidence je nezbytná 
pro projektování i vlastní činnosti v terénu. Znalost správ-
né polohy drenážního systému je důležitá pro zpraco-
vání návrhu vkladu věcného břemene do katastru ne-
movitostí. V návaznosti na tento výsledek vytvářené spe-
cializované mapy odpovídají potřebám studia dat dál-
kového průzkumu Země zemědělskou odbornou veřej-
ností, pro kterou budou vodítkem pro „best of practice“ 
při činnostech souvisejících s komplexními pozemko-
vými úpravami (navrhování společných zařízení, úpra-
va krajiny a zadržování vody v krajině).

•    Dokončení vývoje mobilní soupravy hydrostatické nive-
lace HYNI, jejíž prototyp prozatím slouží pro předvá-
děcí účely. Aktuálně byla připravena přihláška patentu. 
Rozšířené využití mobilní soupravy HYNI se využívá pro 
měření výškových profilů na dálničním svršku. V roce 
2019 proběhlo představení této soupravy v jaderné 
elektrárně Rovno na Ukrajině, kde se též očekává její 
realizace, viz obr. 5.
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převážně v těchto oborech (FORD): 1.3 Physical Sciences 
and Astronomy, 1.5 Earth and Related Environmental Scien-
ces a 2.7 Environmental Engineering.

Nejvyšší zastoupení měly výsledky publikované v časo-
pisech zařazených do 2. kvartilu. Část výsledků byla též 
zařazena do 1. a 3. kvartilu. Ve zmíněných oborech s nej-
větším počtem publikací nebyl žádný z výsledků publiko-
ván v časopise zařazeném do 4. kvartilu. Z analýzy výsled-
ků evidovaných v databázi WoS vyplynulo, že Ústav publi-
kuje odborné texty převážně ve kvalitních mezinárodních 
časopisech.

Publikační výsledky VaV činnosti odpovídají personál-
ním kapacitám Ústavu a jeho finančním zdrojům. Přesto 
je dle hodnocení Ústav výzkumnou organizací vyrovnané 
kvality s výbornými výsledky výzkumu plně srovnatelnými 
s četnými výsledky v první polovině oborových stupnic. 
V rámci konsensuálního protokolu poskytovatele bylo dále 
konstatováno, že Ústav jako jediná výzkumná organizace 
v oboru geodézie a oblastech zeměměřictví a katastru ne-
movitostí v ČR disponuje dostatečným inovačním poten-
ciálem. Jeho výkonnost výzkumu dle M2 byla proto hod-
nocena stupněm 2 – velmi dobře.

M3 – společenská relevance
Ke společenské relevanci bylo v konsensuálním protokolu 
konstatováno, že Ústav je svým posláním jedinečnou VO 
v ČR. Podobnými obory VaV se v ČR zabývá pouze velmi 
malý počet výzkumných týmů na několika vysokých ško-
lách. Řešená problematika je natolik specifická, že u kon-
krétních projektů je někdy obtížné skloubit ekonomický 
a společenský přínos. Řešené projekty bylo proto nutné 
posuzovat jako celek, přičemž jejich společenská relevan-
ce je na velmi dobré úrovni. 

Ústav je aktivním subjektem na poli aplikovaného vý-
zkumu. V této oblasti navazuje nejen na výsledky vlastní-
ho základního výzkumu, ale přebírá i aktuální výsledky 
celosvětových trendů. V souladu s metodikou M17+ bylo 
hlavním kritériem hodnocení výsledků aplikovaného vý-
zkumu společenská relevance, resp. jejich význam pro spo-
lečnost z hlediska ekonomických či jinak popsatelných pří-
nosů. V této kategorii bylo v sebehodnotící zprávě Ústavu 
vybráno ze 126 nepublikačních výsledků vytvořených bě-
hem hodnoceného období 5 výsledků, viz hodnocení dle M1. 

Řešené projekty aplikovaného výzkumu zahrnují širo-
kou škálu řešené problematiky napříč obory mají přínos 
pro čistě teoretické řešení i praktické aplikace. Ekonomic-
ký dopad výsledků výzkumu je průměrný, jejich společen-
ský dopad je však nenahraditelný. Celkově lze konstato-
vat, že dopad aktuálních výsledků je v komunitě, ve které 
je Ústav činný, značný. Výsledky Ústavu nacházejí uplanění 
u orgánů státní správy, výzkumných institucí i komerčních 
subjektů. Rozsah dopadu je odrazem kapacity výzkumu, 
které je Ústav schopen ve stávajícím personálním zajištění. 
Ústav je též aktivní v oblasti smluvního výzkumu, přičemž 
portfolio jeho smluvních projektů je poměrně rozsáhlé. 
Počet zakázek smluvního výzkumu Ústavu je vzhledem 
k počtu jeho výzkumných pracovníků nadstandardní.

Obecně lze konstatovat, že zejména výsledky výzkumu 
využívané a uznávané mezinárodně vytvářejí silnou strán-
ku Ústavu ve smyslu jeho „dobrého jména“. Na druhé stra-
ně tento typ uživatelů z řad vědeckých organizací nedis-
ponuje výraznými finančními prostředky a ze své podsta-
ty používá produkty a služby bezplatně, což ve svém dů-
sledku tvoří slabou stránku z pohledu hodnocení uvede-
ných výsledků. Společenská relevance ústavu byla hodno-
cena stupněm 2 – velmi dobře.

•   Systém on-line kontinuálního monitoringu stavebních
objektů: tento výsledek vznikl při řešení projektu ope-
račního programu PIK s osvědčením o zápisu užitného 
vzoru u Úřadu průmyslového vlastnictví, číslo zápisu 
34430 ze dne 5. 10. 2020. Tento výsledek je uplatňován 
při rekonstrukcích stávajících stavebních objektů, včet-
ně mostů.

•   Cloud platforma pro monitoring a management IoT za-
řízení integruje a interpretuje data z mikropočítačo-
vých, senzorických a IoT platforem, Smart City aplikací, 
napojených GIS systémů a externích datových zdrojů. 
Součástí je také realizace webové a mobilní aplikace za-
jišťující vizualizaci dat v mapovém podkladu a umožňu-
jící interakci uživatelů prostřednictvím mobilních tech-
nologií. Výsledné řešení poskytuje funkce pro manage-
ment jednotlivých elektronických zařízení, které je mož-
né efektivně monitorovat a zajišťovat dostupnost dat 
na profesionální úrovni. V současné době je platforma 
komerčně nasazena v produktech Technologického Cen-
tra Písek, v oblasti Smart City na Magistrátu města Písek 
a je připravována implementace pro města Mníšek pod 
Brdy, Roudnice nad Labem, Domažlice a České Budějo-
vice.
V rámci konsensuálního protokolu bylo konstatováno, 

že uvedené výsledky a jejich hodnocení dle M1 dokládají, že 
výsledky Ústavu v období 2018 až 2021 odpovídaly účelu 
jeho zřízení. Z hlediska jejich kvality, originality, význam-
nosti a praktických dopadů jsou plně srovnatelné s výsled-
ky obdobných evropských výzkumných institucí. Kvalita vy-
braných výsledků byla hodnocena stupněm 2 – velmi dobře.

M2 – výkonnost výzkumu 
Ústav v hodnoceném období plánoval celkem 104 publi-
kačních a 113 nepublikačních výsledků, přičemž vytvořil 
137 publikačních a 116 nepublikačních výsledků. Publi-
kační výkon byl tak vyšší a dosáhl v průměru 1,3 odborné 
publikace na vědeckého pracovníka za rok (při přepočtu 
na pracovníky s plným úvazkem). Nižší počet publikač-
ních výsledků druhu D – stať ve sborníku byl způsoben 
pandemickou situací v letech 2020-2021 a s ní souvisejí-
cím nižším počtem odborných konferencí. U publikačních 
výsledků druhu J – odborný článek došlo k 32 % překro-
čení jejich plánovaného počtu. Ústav publikoval odborné 
texty evidované v citační databázi Web of Science (WoS) 
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Obr. 6 Observační infrastruktura VÚGTK – balistický gravimetr
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M2 – B, M3 – B, M4 – B a M5 – A. V rámci hodnocení mo-
dulů M3-5 byly vymezeny konkrétní silné stránky Ústavu, 
kterými byly např. pozice a propagace VÚGTK a jeho vý-
sledků na mezinárodním poli, složení týmů a vysoká od-
borná úroveň vybraných výzkumných pracovníků, či aktu-
ální témata řešených projektů, resp. problémů. Naopak 
hodnocení vybraných výsledků snižovala uživatelská ko-
munita z řad neziskových vědeckých organizací, která při-
jímala některé výsledky Ústavu ze své podstaty bezplatně. 
Řešená problematika byla též velmi náročná na pořizo-
vací náklady a provoz nezbytné observační infrastruktury. 
Další slabou stránkou bylo poměrně úzké vymezení ně-
kterých konkrétních, byť velmi důležitých projektů, o je-
jichž výsledcích má povědomí pouze konkrétní skupina 
specialistů v oboru. 

VÚGTK je jedinečnou výzkumnou organizací s nadná-
rodním dopadem, která v hodnoceném období efektivně 
hospodařila se získanými prostředky a vytvářela výsledky 
s širokým společenským dopadem. Počet řešených výzkum-
ných projektů byl vzhledem k personálního zajištění Ústa-
vu nadprůměrný. Jisté rezervy byly ve spoluúčasti na vel-
kých mezinárodních projektech, které by umožnily zaměst-
nat špičkové zahraniční výzkumníky a pořídit investičně 
náročnou výzkumnou infrastrukturu, viz obr. 6. VÚGTK měl 
dobře definovanou vizi a při jejím naplňování se profilo-
val ve výzkumnou instituci evropského významu. Ústav vy-
kázal nemalý inovační potenciál a schopnost dosahovat 
výsledků, které odpovídají účelu jeho zřízení a obstojí v me-
zinárodním srovnání.

Shrnutí hodnocení

Závěrečná zpráva o hodnocení Ústavu za období 2018 až 
2022 byla poskytovatelem předložena na počátku roku 

M4 – viabilita
V konsensuálním protokolu poskytovatele je konstatová-
no, že viabilita Ústavu je úzce spjata s jeho příjmy, které 
byly v hodnoceném období omezené. Přesto se mu dařilo 
úspěšně splnit sledované parametry. Ústav použil dotaci 
na DKRVO z velké části na pokrytí osobní nákladů, na obno-
vu hmotného a nehmotného majetku bylo čerpání dotace 
na DKRVO poměrně nízké. Výnosy z tuzemských projektů 
účelové podpory VaV tvořily cca 49 % a ze zahraničních 
projektů cca 6 % celkových výnosů Ústavu. Podíl výnosů ze 
zahraničních projektů byl hodnocen jako podprůměrně 
nízký. Z pohledu personálního složení byl Ústav v hodno-
ceném období stabilizován a kvalifikačně dobře vybaven 
s nadstandardním zapojením žen. Složení a vysoká odbor-
ná úroveň výzkumných pracovníků Ústavu, která se proje-
vila v dosažených výsledcích, byla silnou stránkou Ústavu.

I přes omezené finanční prostředky byla výzkumná in-
frastruktura Ústavu na velmi dobré úrovni, a v řadě oblastí 
dokonce na mezinárodně srovnatelné úrovni. Přesto jsou 
poměrně vysoké pořizovací (i udržovací) náklady na ob-
servační infrastrukturu, která je ale především pro experi-
mentální výzkum v oboru geodézie nezbytná, hrozbou 
pro další rozvoj Ústavu. 

Ústav velmi aktivně spolupracoval s českými výzkum-
nými organizacemi. Rozsah spolupráce nebyl příliš široký, 
což je vzhledem k počtu pracovníků pochopitelné. Ústav vy-
užíval mobility výzkumných pracovníků zejména pro navá-
zání a rozvoj mezinárodní spolupráce, a také pro získání 
zahraničních zkušeností vlastních výzkumných pracovní-
ků. Ústav dobře spolupracoval s aplikační sférou a v rámci 
možností uplatňoval transfer znalostí. Ústav se dlouhodo-
bě hlásí a usiluje o implementaci principů Evropské charty 
pro výzkumné pracovníky a Kodexu chování výzkumných 
pracovníků. Z dalších aktivit souvisejících s výzkumem byly 
velmi přínosné vzdělávací a popularizační činnosti. Viabilita 
ústavu byla hodnocena stupněm 2 – velmi dobře.

M5 – strategie a koncepce  
K hodnocení strategie a koncepce bylo v konsensuálním 
protokolu poskytovatele uvedeno, že plně odpovídají ne-
jen poslání a misi Ústavu, ale i současným mezinárodním 
trendům a potřebám oboru v oblasti základního i apliko-
vaného výzkumu. Ústav měl pro hodnocené období realis-
tickou a náročnou vizí rozpracovanou do dvou dílčích cílů 
(základní výzkum v oboru geodézii a aplikovaný výzkum 
v oblastech zeměměřictví a katastru nemovitostí). Ústav 
stavěl svoji budoucnost na nejvýznamnějších strategických 
dokumentech pro oblast VaV.

Ústav byl v hodnoceném období respektovaným subjek-
tem v aplikovaném a základním výzkumu v oboru geodézie 
a oblastech zeměměřictví a katastr nemovitostí, ve vývoji 
a testování nových metodik, postupů a programových pro-
středků. Silnou stránkou Ústavu byla problematika řeše-
ných projektů aktuálních na mezinárodní i národní úrovni, 
slabou stránkou pak specifické zaměření některých řešených 
problémů (např. o vybraných, třebaže uznávaných výsledcích 
z oblasti GNSS a gravimetrie měla díky úzce řešené proble-
matice povědomí pouze konkrétní skupina specialistů). Stra-
tegie a koncepce byla hodnocena stupněm A – vynikající.

Závěry průběžných hodnocení

Celkové hodnocení VÚGTK stupněm B – velmi dobře vy-
plynulo z výsledků hodnocení dílčích modulů, tj. M1 – B,
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žité bude kvalitní personální zajištění činnosti Ústavu, 
které umožní úspěšně se ucházet o řešení náročných pro-
jektů, které mohou přinést potřebné finanční prostředky. 
Naplnění těchto předpokladů se neobejde bez aktivního 
zapojení všech výzkumných i podpůrných pracovníků Ústa-
vu. Na závěr je možné vyslovit přesvědčení, že vynikající 
výsledky výzkumu a vývoje dosažené Ústavem v období 
2018-2022 budou dostatečným argumentem pro postupné 
navyšování jeho dotace na DKRVO, která by do budoucna 
umožnila komplexní rozvoj Ústavu ve všech oblastech 
jeho činnosti.
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2023. Tím bylo ukončeno hodnocení plnění „Dlouhodobé 
koncepce rozvoje na roky 2018-2022“. Protokol o závěreč-
ném hodnocení obdržel Ústav od poskytovatele začát-
kem května 2023.

V závěrečném hodnocení Ústavu uvedeném v protoko-
lu se konstatuje, že hlavním cílem výzkumné činnosti uve-
deným v Koncepci, který vychází z poslání Ústavu a jeho 
další a jiné činnosti v hodnoceném období 2018-2022, by-
lo řešení vybraných problémů v oboru geodézie v rámci zá-
kladního i aplikovaného výzkumu, a výzkumných potřeb 
v oblastech zeměměřictví a katastru nemovitostí. Hlavní-
ho cíle výzkumné činnosti Ústavu bylo v hodnoceném ob-
dobí dosaženo splněním čtyř rámcových dílčích cílů, což 
znamenalo v každém roce řešit v průměru 20 projektů úče-
lové podpory VaV od cca 5 různých poskytovatelů. V uve-
deném počtu projektů je zahrnuto i 5 veřejných zakázek 
pro ČÚZK, který vůči VÚGTK plnil funkci zřizovatele. Pro 
naplnění hlavního cíle uvedeného v Koncepci měla také 
značný význam rozsáhlá mezinárodní spolupráce VÚGTK. 
Situace a postavení VÚGTK se ke konci hodnoceného ob-
dobí přes problémy uvedené v závěrečném hodnocení 
zlepšily. Splnění cílů „Dlouhodobé koncepce rozvoje na 
roky 2018-2022“ bylo souhrnně hodnoceno stupněm 2 – 
velmi dobře; tím byla potvrzena i velmi dobrá vstupní 
a průběžná hodnocení Ústavu.

Závěr

Současně s předložením závěrečné zprávy o hodnocení na 
počátku roku 2023 začal Ústav naplňovat „Dlouhodobou
koncepci výzkumné organizace na léta 2023-2027“. Z ob-
sahu této koncepce je zřejmé, že Ústav čeká velice nároč-
né období. Pro Ústav bude mimo jiné důležité získat certi-
fikaci „HR Award“ a zahájit práce na implementaci strate-
gie HRS4R („The Human Resources Strategy for Resear-
chers“) jako základu pro systemizovaný rozvoj kapacit, zna-
lostí a dovedností jeho pracovníků. Tato důležitá a pro další 
rozvoj Ústavu významná problematika bude s ohledem na 
značnou finanční náročnost řešena postupně s ohledem 
na disponibilní finanční zdroje. 

Pro naplnění záměrů koncepce na nové pětileté obdo-
bí bude stěžejní zajistit dostatečný objem finančních pro-
středků, který by umožňoval další rozvoj Ústavu, a tím
i plnění jeho poslání jako jediné VO v oboru geodézie a pro 
oblasti zeměměřictví a katastru nemovitostí v ČR. Důle-
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Obr. 1 Schéma rozmístění bodů geodetické délkové základny a realizace bodu pilíře
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Význam geodetické délkové základny
Koštice – státního etalonu délky
25 m až 1 450 m

Abstrakt

Článek prezentuje jednu z důležitých činností Výzkumného ústavu geodetického, topografického a kartografického, v. v. i. 
(VÚGTK), směrovanou zejména do rezortu Českého úřadu zeměměřického a katastrálního v oblasti plnění metrologických 
požadavků státní a evropské legislativy. Je uvedena problematika metrologické návaznosti elektronických dálkoměrů. Jsou 
popsány technické parametry etalonu využívaného pro tyto účely, který byl Úřadem pro technickou normalizaci, metrologii 
a státní zkušebnictví vyhlášen státním etalonem délek 25 m až 1 450 m. VÚGTK je uvedeným úřadem pověřen uchováváním 
tohoto etalonu.

The Importance of the Koštice Geodetic Length Base - the National Length Standard 25 m to 1 450 m

Abstract 

The article presents one of the important activities of the Research Institute of Geodesy, Topography and Cartography, v. v. i. 
(VÚGTK), directed in particular to the department of the Czech Land Surveying and Cadastral Office in the area of fulfilling 
the metrological requirements of national and European legislation. The issue of metrological traceability of electronic 
distance meters is presented and technical parameters of the standard used for these purposes are described in the article. 
The Office for Technical Standardization, Metrology and State Testing declared this standard as a national standard for 
lengths of 25 m to 1 450 m and entrusted the VÚGTK with safekeeping of the standard.

Keywords: measurement uncertainty, metrological traceability, accuracy of length measurements 
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Evropské unie (EU) a dále potřeba zajištění jednotnosti
a správnosti měření uvedenými typy měřidel, zejména při 
výstavbě dálniční sítě a železničních koridorů na území 
ČR, vedly k zařazení řešení úkolu na zajištění etalonu pro 
realizaci metrologické návaznosti elektronických dálko-
měrů v rámci Programu rozvoje metrologie Úřadu pro tech-
nickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví (ÚNMZ) 
pro splnění kritérií na vyhlášení státního etalonu tzv. „vel-
kých délek“. Záležitost byla řešena v letech 2005 až 2008, kdy 
byly na původní délkové geodetické základně Koštice rea-
lizovány činnosti, které vedly k vyhlášení této geodetické 
základny státním etalonem délky 25 m až 1 450 m (obr. 1). 

Úvod

V osmdesátých letech 20. století se začalo v České repub-
lice (ČR) v oblasti zeměměřictví a katastru nemovitostí 
uplatňovat v širším měřítku měření délek pomocí elektro-
nických dálkoměrů (EDM). Technický rozvoj u této přístro-
jové techniky umožnil změnu v rozlišovací schopnosti mě-
řidel, která se z dřívější hodnoty 1 cm, popř. 5 mm postup-
ně změnila na milimetr, popř. i na desetinu milimetru. 
Tyto okolnosti a požadavky formulované v Usnesení vlády 
ke koncepci rozvoje metrologického systému České repub-
liky [1] se zajištěním ekvivalence se systémem v zemích 
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Dlouhodobá praxe ukazuje, že uživatelé geodetické tech-
niky upřednostňují zjišťování charakteristik měření porov-
náním s etalonem, který svým charakterem odpovídá běž-
nému využití měřidla. Proto bylo v minulosti rozhodnuto 
o vybudování československé kalibrační základny. Inves-
torem byl stát prostřednictvím Výzkumného ústavu pro 
hnědé uhlí a.s. (VÚHU), Výzkumného ústavu geodetického, 
topografického a kartografického, v. v. i. (VÚGTK) a dalších 
organizací. Vhodné místo bylo s ohledem na požadované 
geologické a terénní podmínky nalezeno u obce Koštice. 
Základna byla budována v letech 1979 až 1980. 

Etalon tvořilo 12 fyzicky stabilizovaných bodů délkové 
geodetické základny Koštice a totální stanice Leica TCA 
2003 s integrovaným elektronickým dálkoměrem a odraz-
ným hranolem.

Stabilizace bodů etalonu je provedena v jedné linii po 
levé straně silnice č. 249 Koštice – Libčeves. Vlastní body 
etalonu jsou vedeny jako geodetické bodové pole. Etalon 
realizuje celkem 66 délek, které jsou vymezeny všemi dvo-
jicemi ze skupiny 12 geodetických bodů. Jedná se o šikmé 
délky. Z praktických důvodů se používají vodorovné délky 
převedené do jednotného horizontu. Na základě prove-
dení metrologické návaznosti měřidel – EDM jsou stano-
vovány násobná (multiplikativní) konstanta a součtová 
(adiční) konstanta, spolu s jejich přesnostními charakte-
ristikami.

3.1  Technickoekonomické zdůvodnění potřeby a vý-
       běru etalonu

Etalon byl zřízen pro účely přenosu jednotky délky na eta-
lony nižších řádů a na pracovní měřidla využívaná v ČR. 
Zejména se jedná o měřidla využívaná při budování polo-
hových bodových polí, pro zajištění geometrické přes-
nosti staveb, zejména při výstavbě liniových staveb jako 
jsou dálnice a železnice, velkých průmyslových objektů 
a podobně. Etalon řeší přirozené potřeby státu a EU v ob-
lasti legální metrologie pro základní fyzikální veličinu - dél-
ku. Je nutné zdůraznit, že hmotná část etalonu existuje 
již více než 40 let. Jedná se o dílo nemalé hodnoty, které 
vzniklo za prostředky ze státního rozpočtu. Geodetická zá-
kladna svým provedením vyhovuje požadovaným účelům, 
zejména z důvodu dostatečné stabilizace a provedení nu-
cené centrace, které je pro přístrojovou techniku s rozli-
šovací schopností měření délek na desetiny milimetru 
vhodnější než centrace přístrojů nad geodetickými body 
stabilizovanými běžným způsobem.

Etalon slouží pro zajištění metrologické návaznosti mě-
řidel v souladu se zákonem o metrologii a s koncepcí roz-
voje národního metrologického systému ČR. Realizace 
a uchovávání etalonu je součástí koncepce ČMI v oblasti 
plnění podmínek ujednání MRA. Etalon uspokojuje širo-
ké spektrum potřeb v oblasti metrologie v celostátním 
a i mezinárodním měřítku. Rozsah realizací využití etalo-
nu lze charakterizovat průměrným počtem provedených 
návazností 150 ks za rok, což představuje finanční tržbu 
cca 400 000 Kč při nákladech na uchovávání státního eta-
lonu cca 300 000 Kč.

3.2  Vlastnictví a oprávnění k etalonu

Státní etalon délek 25 m až 1 450 m ev. č. ECM 110-13/08-041 
je dán souborem pevně stabilizovaných geodetických bo-
dů, laserového interferometru RENISHAW, elektronického 

Soustava státních etalonů ČR

Soustava státních etalonů ČR je součást infrastruktury ČR 
(stejně jako například dálniční síť či energetická přenoso-
vá soustava) a vychází z aktuálních potřeb hospodářství 
a dlouhodobé koncepce rozvoje národního metrologic-
kého systému, která pravidelně bývá pro víceleté období 
přijata formou usnesení vlády. Aktuálně dne 5. 11. 2021 
byla Usnesením vlády č. 961 schválena nová Koncepce roz-
voje národního metrologického systému ČR pro období 
let 2022 až 2026 [1]. Tato koncepce navazuje na Koncepci 
rozvoje národního metrologického systému České repub-
liky pro období let 2017 až 2021. Soustava státních etalo-
nů je otevřená a mění se, modernizuje a doplňuje podle 
potřeb ČR, technických a ekonomických možností České-
ho metrologického institutu (ČMI) a dalších pověřených 
organizací a dostupných výsledků metrologického výzku-
mu. Tvoří ji především etalony základních jednotek mezi-
národní soustavy jednotek SI [5] a etalony nejdůležitěj-
ších odvozených jednotek. 

V ČR je možné zajistit pokrytí potřeb metrologické ná-
vaznosti na primární úrovni pomocí státních etalonů pou-
ze u vybraných pro ekonomiku ČR nejdůležitějších, nej-
četnějších či nejstrategičtějších oblastí měření včetně 
oblastí, kde působí více jak 300 autorizovaných metro-
logických středisek a více jak 100 akreditovaných kali-
bračních laboratoří. V řadě dalších měření je metrologic-
ká a podnikatelská veřejnost odkázána na nepopulární 
nutnost zajištění primární návaznosti pomocí zahranič-
ních státních etalonů spojenou v řadě případů s vysoký-
mi ekonomickými náklady a logistickými a termínovými 
problémy. Na důležitosti pak získává zapojení do mezi-
národní spolupráce a koordinovaného metrologického 
výzkumu.

Z hlediska zajištění metrologické návaznosti je nejdůle-
žitější částí mezinárodní spolupráce v současnosti Ujed-
nání o vzájemném uznávání státních etalonů a certifikátů 
měření vydávaných národními metrologickými instituce-
mi (CIPM MRA). 

V ČR je existence státních etalonů zakotvena a defino-
vána zákonem č. 505/1990 Sb. ve znění pozdějších před-
pisů [2], který definuje, že návazností měřidel se pro účely 
tohoto zákona rozumí zařazení daných měřidel do nepře-
rušené posloupnosti přenosu hodnoty veličiny počínající 
etalonem nejvyšší metrologické kvality pro daný účel, 
a že pro příslušný obor měření mají nejvyšší metrologic-
kou kvalitu ve státě státní etalony.

Dle zákona o metrologii státní etalony uchovává ČMI, 
ovšem ve vhodných případech je možné využít existující-
ho potenciálu a znalostí jiné organizace než ČMI a pověřit 
ji uchováváním státních etalonů ČR, přičemž ČMI koordi-
nuje budování a rozvoj státních etalonů a jejich uchová-
vání. Zákon dále stanovuje, že státní etalony v ČR schvalu-
je ÚNMZ, který též stanoví způsob jejich tvorby, uchová-
vání a používání.

Státní etalon délky 25 m až 1 450 m

V osmdesátých letech 20. století se začalo v ČR uplatňovat 
v širším měřítku měření EDM. Nutnou podmínkou kvalit-
ního měření je při tom možnost ověření správnosti mě-
ření. To lze provést několika způsoby, např.:
•   laboratorním určením parametrů měřidel,
•   porovnáním s vhodným etalonem pro daný parametr.

Lechner, J.–Umnov, I.: Význam geodetické délkové základny...



Tab. 1 Hodnoty horizontálních délek mezi body etalonu

1 25,0881

vzdálenost
k bodu 2

[m]
číslo bodu

vzdálenost
k bodu 3

[m]

vzdálenost
k bodu 4

[m]

vzdálenost
k bodu 5

[m]

vzdálenost
k bodu 6

[m]

vzdálenost
k bodu 7

[m]

58,0519 133,8820 228,9821 332,9590 459,8596

Obr. 2 Provedení tzv. nucené centrace na pilířích geodetické základny

1 608,8426

vzdálenost
k bodu 8

[m]
číslo bodu

vzdálenost
k bodu 9

[m]

vzdálenost
k bodu 10

[m]

vzdálenost
k bodu 11

[m]

vzdálenost
k bodu 12

[m]

787,0672 977,8832 1199,9903 1450,0108
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3.3  Popis a uložení etalonu

Principem etalonu je realizace návaznosti velkých délek, 
tj. délek v rozsahu desítek, stovek metrů, až do největší 
realizované na etalonu délky o velikosti 1 450 m. Délka 
mezi jednotlivými body je realizována pomocí tzv. nuce-
né centrace na pilířích.

Pro vyjádření délek se používá základní jednotka sou-
stavy SI – metr [5]. Hodnoty realizovaných délek etalonu 
jsou uvedeny v tab. 1. Geodetická základna Koštice se na-
chází asi 60 km severozápadně od Prahy, v okrese Louny, 
severně od obce Koštice. Jedná se o soubor 12 pilířů po-
stavených v jedné linii po levé straně silnice číslo 249 
Koštice – Libčeves.

Pilíře geodetické základny jsou svislé ocelové nosníky 
založené ve stabilním podloží. Vystupují asi 1,2 m nad te-
rén, na vrcholu jsou opatřeny kruhovou ocelovou a vrchní 
duralovou deskou se šroubem pro uchycení třínožky geo-
detických přístrojů jako jsou totální stanice, tj. jde o pro-
vedení tzv. nucené centrace (obr. 2).

Etalon realizuje šikmé délky mezi jednotlivými geode-
tickými body, které jsou definovány středy nucených cen-
trací na pilířích. 

dálkoměru Leica NOVA MS 50 a laserového trackeru Leica 
AT401.

Terénní etalon je veden jako geodetické bodové pole 
podle platné legislativy, zákona č. 200/1994 Sb., v platném 
znění [3] a vyhlášky č. 31/1995 Sb., v platném znění [4] a po-
dle Smlouvy o součinnosti subjektů v oblasti metrologie.

Vlastní nemovitosti, prostřednictvím kterých jsou zříze-
ny předmětné geodetické body, nepodléhají nutnosti vy-
koupení a převedení do vlastnictví státu, neboť v souladu 
s výše uvedeným zákonem jsou orgány státní správy opráv-
něny vykonávat zeměměřické činnosti a v nezbytném roz-
sahu užívat nemovitosti ke zřizování, udržování, přemis-
ťování, odstraňování a obnovování značek geodetických 
bodů. Vlastníci nemovitostí jsou povinni strpět umístění 
značek na nemovitosti a zdržet se všeho, co by tyto znač-
ky poškodilo nebo učinilo nepoužitelnými.

Na základě Rozhodnutí ÚNMZ č.j. 922/08/05 ze dne 
28.5.2008 je VÚGTK pověřen uchováváním státního etalo-
nu délek 25 m až 1 450 m, ev. č. ECM 110-13/08-041. Ga-
rantem etalonu je Ing. Jiří Lechner, CSc.

Etalon byl zřízen na základě smlouvy VÚGTK s Výzkum-
ným ústavem pro hnědé uhlí a.s. v Mostě a Zeměměřic-
kým úřadem.
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Obr. 3 Svislý řez provedení pilíře základny, bodu č. 1
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jsou určeny adiční a multifunkční konstanty. Charakteris-
tiky přesnosti metrologické návaznosti geodetické dél-
kové základny jsou podrobně definovány v závislosti na 
způsobu určení garantem etalonu a délce platnosti toho-
to určení v tab. 2 a 3.

3.5  Metrologické charakteristiky etalonu

U etalonu lze pro realizaci metrologické návaznosti využít cel-
kem 66 délek, které jsou vymezeny všemi dvojicemi ze sku-
piny 12 geodetických bodů. Z praktických důvodů se využí-
vají vodorovné délky převedené do jednotného horizontu.

Důvody pro charakterizování etalonu prostřednictvím 
vodorovných délek vztažených k jednotné výškové hladi-
ně jsou:
•   úplný výčet realizovaných hodnot veličiny se skládá

z 11 délek mezi sousedními geodetickými body (tab. 1),
•   délky dané jinými kombinacemi geodetických bodů než

sousedními se získají prostým součtem, popř. rozdílem
mezilehlých délek mezi sousedními geodetickými body,

•   na základě nezávislých délkových měření všech kombi-
nací a zřejmých součtových podmínek lze provést po-
četní vyrovnání eliminující vliv nahodilých chyb na určo-
vání délek.

V nadzemní části jsou pilíře obklopeny ochrannými oce-
lovými plášti, který je na vrchu vybaven uzamykatelným 
ocelovým poklopem. Prostor mezi pilířem nucené centra-
ce a vnitřní stěnou ochranného pláště je vyplněn sypkým 
materiálem, tvořícím izolaci před vlivy okolního prostředí 
(obr. 3). Tato část etalonu je realizována v přírodních pod-
mínkách a je nepřenosná. Ochranná zóna etalonu je upra-
vena Zákonem o zeměměřictví č. 200/1994 Sb. v platném 
znění.

3.4  Metrologická návaznost etalonu

Délková geodetická základna Koštice je metrologicky na-
vázána na laboratorní délkový etalon, kterým je laserový 
interferometr RENISHAWE. Navázání se dále provádí pros-
třednictvím přenosných pracovních etalonů laserového 
trackeru Leica AT-401 a totální stanice Leica NOVA MS 50.

Měřicí rozsah laserového interferometru je omezen dél-
kou laboratorní základny. Délkové navázání vychází z pře-
nesení délek laboratorního etalonu na základnu Koštice
tím způsobem, že vodorovné délky měřené v laboratoři 
jsou bezprostředně měřeny přenosným pracovním etalo-
nem, tedy laserovým trackerem Leica AT-401 a totální sta-
nicí Leica NOVA MS 50 na základně Koštice. Pro tyto etalony 

Lechner, J.–Umnov, I.: Význam geodetické délkové základny...



Tab. 2 Nejistota státního etalonu – okamžité určení

aditivní část nejistoty

etalonu – laserinterferometru

aditivní část nejistoty CMM

multiplikativní část nejistoty

etalonu – laserinterferometru

multiplikativní část

nejistoty CMM

vliv nejistoty měřidla

teploty vzduchu  

variace teploty vzduchu

v dráze měřicího paprsku vzduchu  

vliv nejistoty měřidla

atmosférického tlaku 

vliv nejistoty měření

atmosférického tlaku v terénu

vliv nejistoty určení vlhkosti

vzduchu na měřenou délku 

vlivy centrace a horizontace

CMM a RRR hranolu na měřenou

délku

nejistota ve vodorovné délce

vlivem nejistoty v převýšení 

nejistota ve vodorovné délce

vlivem nejistoty v zařazení

do přímky 

celková nejistota

Zdroj nejistoty 

Velikost
standardní

nejistoty
u(xi)

0,01

70

0,22

0,70

0,1

0,3

0,25

0,5

5

50

0,0471

0,00845

μm

μm

μm/m

μm/m

° C

° C

hPa

hPa

%

μm

μm/m

μm

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

rovnoměrné

normální

logaritmicko

normální

logaritmicko

normální

1

1

1

1

0,924

0,924

0,271

0,271

0,015

3,0

1

1

0,0

70

 

 

 

 

 

 

 

150

 

0,0

165

 

 

0,22

0,70

0,1

0,3

0,1

0,1

0

 

0,0

 

0,8

Příspěvek
k multiplikativní

části nejistoty
ui(y) [μm/m]

Příspěvek
k aditivní

části nejistoty
ui(y) [μm]

Citlivostní
koeficient

ci

Jednotka
Pravdě-

podobnostní
rozdělení

Poznámka redakce: CMM = coordinate measuring machines (souřadnicový měřící přístroj); RRR = red ring reflector (typ kulového hranolu)
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Tab. 3 Nejistota státního etalonu – dlouhodobé určení (platnost maximálně 3 měsíce)

aditivní část nejistoty

etalonu – laserinterferometru

aditivní část nejistoty CMM

aditivní část nejistoty pilířů

multiplikativní část nejistoty pilířů

multiplikativní část nejistoty

etalonu – laserinterferometru

multiplikativní část nejistoty CMM

vliv nejistoty měřidla 

teploty vzduchu  

variace teploty vzduchu v dráze

měřicího paprsku vzduchu  

vliv nejistoty měřidla

atmosférického tlaku 

vliv nejistoty měření atmosféric-

kého tlaku v terénu

vliv nejistoty určení vlhkosti

vzduchu na měřenou délku 

vlivy centrace a horizontace CMM

a RRR hranolu na měřenou délku

nejistota ve vodorovné délce

vlivem nejistoty v převýšení 

nejistota ve vodorovné délce

vlivem nejistoty v zařazení

do přímky 

celková nejistota

Zdroj nejistoty 

Velikost
standardní

nejistoty
u(xi)

0,01

70

1000

0,3

0,22

0,75

0,1

0,3

0,25

0,5

5

50

0,0471

0,00845

μm

μm

μm

μm/m

μm/m

μm/m

° C

° C

hPa

hPa

%

μm

μm/m

μm

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

normální

rovnoměrné

normální

logaritmicko

normální

logaritmicko

normální

1

2

1

1

1

1

0,924

0,924

0,271

0,271

0,015

0,3

1

1

0,0

140

800

 

 

 

 

 

 

 

 

150

 

0,0

836

 

 

 

0,3

0,2

0,8

0,1

0,3

0,1

0,1

0,1

 

0,0

 

1

Příspěvek
k multiplikativní

části nejistoty
ui(y) [μm/m]

Příspěvek
k aditivní

části nejistoty
ui(y) [μm]

Citlivostní
koeficient

ci

Jednotka
Pravdě-

podobnostní
rozdělení
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Tab. 4 Nadmořské výšky bodů základny

Číslo bodu (pilíře)

Výška bodu (Bpv v m)

1

201,887 202,156

2 3

202,510 203,323

4 5

204,359 205,484

6

Číslo bodu (pilíře)

Výška bodu (Bpv v m)

7

206,878 208,494

8 9

210,435 212,509

10 11

214,941 222,020

12
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změnám charakteristik etalonu. Zejména je zakázáno oše-
třovat nucenou centraci abrazivními prostředky. Za dodr-
žování pravidel používání etalonu odpovídá garant etalo-
nu. Při používání etalonu je v souvislosti s jeho dislokací 
bezprostředně vedle silniční komunikace nezbytné dbát 
na všeobecné principy zajištění bezpečnosti práce v okolí 
pozemních komunikací.

Podmínky používání, uchovávání a údržby státního eta-
lonu jsou stanoveny dokumentem  VÚGTK – Pravidla po-
užívání a uchovávání etalonu – kompletu složeného z dél-
kové geodetické základny Koštice, laserového interfero-
metru RENISHAW, elektronického dálkoměru Leica NOVA 
MS 50 a laserového trackeru Leica AT401.

Vlastní uchovávání a rozvoj etalonu je podpořen z Pro-
gramu rozvoje metrologie neinvestičními prostředky. Úkol 
je řešen pro splnění požadavků zákona o metrologii, tj. 
zajištění jednotnosti a správnosti měření a měřidel pro 
oblast velkých délek, zejména při výstavbě dálniční sítě 
a železničních koridorů na území ČR a v rámci integrace 
i v zemích EU. 

K výsledkům sledování délkového vývoje u etalonu bě-
hem roku, těch délek, které jsou zobrazeny na obr. 4, lze 
uvést: 
•   maximální rozptyl odchylek u měřených jednotlivých

délek etalonu za rok je 3,3 mm a je vztažen k pilíři č. 8,
•   u pilíře 12 (ve svahu a ve vzdálenosti 1 450 m) je rozptyl

u měřených jednotlivých délek do 2,3 mm,
•   výsledky sice ukazují na možné časové rozdělení od-

chylek (zima – léto), ale není to jednoznačné. Vzhledem 
ke způsobu stabilizace bodů základny, kdy proti před-
pokladu důkladné stabilizace byla provedena jedno-
dušší stabilizace do betonu, lze usuzovat i na vliv půdní 
vlhkosti.

3.8  Přehled a analýza mezinárodních porovnání 

Jednou z nutných podmínek existence státního etalonu 
je i jeho začlenění do programu mezilaboratorních porov-
návacích zkoušek, prostřednictvím kterých se prokazuje 
odborná způsobilost laboratoře, která etalon uchovává 
a dále se tím potvrzují zveřejněné přesnostní charakteris-
tiky etalonu.

Takovýchto porovnávacích zkoušek ve vztahu k etalonu 
bylo v minulosti provedeno již několik, např. mezinárodní 
porovnávací zkoušky s laboratoří Universität der Bundes-
wehr München v letech 2001 a 2006, kdy tyto zkoušky 
proběhly i na národním délkovém etalonu v oboře Hvěz-
da a na úhlovém Azimutálním etalonu Židovské pece.

Poslední mezinárodní porovnávací zkoušky vykonala 
AKL VÚGTK s referenční laboratoří  National Land Survey 
of Finland, Finnish Geospatial Research Institut FGI, Depart-
ment of Geodesy and Geodynamics, National Standards

Největší převýšení základny je mezi body 1 a 12 a od-
povídá přibližně 20 m. Nadmořské výšky jednotlivých bo-
dů geodetické základny jsou uvedeny v tab. 4.

U vlastního etalonu jsou realizované vzdálenosti od 25 m 
do 1 450 m. Přesnost realizovaných délek etalonu lze cha-
rakterizovat hodnotami standardních nejistot (zaokrou-
hlení hodnot nejistot je dle [11]):

u = Q(0,2; 0,8 . L}km]] v mm – jedná se o okamžité určení 
s krátkodobou platností,
u = Q(0,9; 1,0 . L}km]] v mm – jedná se o dlouhodobé 
určení s platností maximálně 3 měsíců.
Tyto standardní nejistoty jsou odvozeny z rozborů přes-

nosti pro případ realizace metrologické návaznosti pros-
třednictvím laserového trackeru Leica AT 401.

Státní etalon délek 25 m až 1 450 m byl na základě Roz-
hodnutí předsedy ÚNMZ vyhlášen již v roce 2008. V letech 
2019 a 2022 byly provedeny změny ve složení etalonu a je-
ho přesnostních charakteristikách, jak je v textu uvedeno.

3.6  Používání etalonu

Používání etalonu je širším způsobem popsáno v Příručce 
kvality akreditované kalibrační laboratoře (PK AKL) garan-
ta etalonu, která je součástí řízené dokumentace AKL.

Hlavním využitím etalonu je získávání metrologických 
charakteristik navazovaných měřidel pro měření délek, zej-
ména pro EDM. Těmito charakteristikami jsou adiční kon-
stanta celého kompletu měřidla, obvykle jde tedy o kon-
stantu používaného kompletu EDM a odrazného hranolu, 
a násobná konstanta vyjadřující závislost velikosti opravy 
na velikosti měřené délky. Pro násobnou konstantu se po-
užívá bezrozměrná jednotka ppm, tedy počet miliontých 
částí celku. Součástí metrologických charakteristik mě-
řidla jsou tedy i charakteristiky adiční i násobné konstanty.

Při měření EDM se měří zároveň veličiny ovlivňující, kte-
rými jsou teplota, tlak a vlhkost vzduchu v místě měření. 
Ovlivňující veličiny se zavedou do měření podle originál-
ního návodu pro obsluhu EDM. U novějších EDM se hod-
noty ovlivňujících veličin zavádějí přímo do programu mě-
řicího přístroje. Některé starší přístroje vyžadují zadání 
korekčního koeficientu, na základě kterého se opravuje 
naměřená délka. Korekční koeficient se určuje na základě 
nomogramu dodaného pro dané účely výrobcem EDM 
nebo pomocí vzorce.

3.7  Údržba etalonu

Konstrukce etalonu neumožňuje umělé změny realizova-
ných hodnot veličiny délka. Veškeré úpravy a opravy eta-
lonu, které lze provádět, souvisejí výhradně s konzervací 
etalonu a musejí být prováděny tak, aby nedocházelo ke 
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Obr. 4 Příklad vývoje odchylek délek etalonu v roce 2022 [12] (měřeno z bodu č. 3)

4.
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homogenity výsledků měření a uskutečnit nepřetržitý mo-
nitoring náklonů pilířů. Pro přímé porovnání měření ná-
klonů a délek jsou dále prováděna délková měření mezi 
pilíři 1-2, 1-3, 1-4, 2-3, 2-4 a 3-4 laserovým trackerem Leica AT 
401, tj. s přesností charakterizovanou standardní nejisto-
tou měření u ≤ 0,030 μm. Z analýzy výsledků vyplývá, že 
délková měření a měření náklonů spolu určitou měrou 
souvisí a pro stanovení konkrétní závislosti se tato měření 
budou provádět i nadále. Předmětem dalších prací bude 
i zjištění závislosti změn náklonu pilířů na působení půdní 
vlhkosti. Pro další zjednodušení realizace měření náklonů 
na pilířích je navrženo měření na pilíři č. 8 stejným způso-
bem jako na pilíři č. 1 spolu s měřením půdní vlhkosti 
(obr. 5, 6 a 7). 

Pozornost byla také věnována možné závislosti změny 
teploty okolního prostředí na změně náklonů. V tomto 
případě však bylo testováním zjištěno, že změny těchto 
dvou veličin spolu nekorelují.

Závěr

Základními principy organicky spojenými s působením 
metrologie v národním hospodářství se staly podpora pod-
nikání a ochrana veřejného zájmu v závazkových vztazích 
(z velké části ochrana spotřebitele), a to i v podmínkách 
globální ekonomiky. Po vstupu ČR do EU/Evropského hos-
podářského prostoru (EHP) je nutné vyhovět i požadav-
kům tohoto uskupení a aktivně se zapojit do evropské 
integrace (jednotný trh, evropský prostor výzkumu a vý-
voje). Kvalita zeměměřických činností bezprostředně sou-
visí s úrovní jejich metrologického zabezpečení. Toto platí 
zejména pro práce ve veřejném zájmu v rámci působnosti 
státních organizací, právnických osob i fyzických osob. 
Jedním ze způsobů, jak prokazovat splnění požadavků 
státní a evropské legislativy na zajištění jednotnosti a správ-
nosti měřidel a měření je realizace metrologické návaz-
nosti formou kalibrací, tj. provedením souboru úkonů, 
kterými se za specifikovaných podmínek stanoví vztah 
mezi hodnotami veličin, které jsou indikovány měřicím

Laboratory v roce 2018. Vyhodnocené výsledky měření ne-
závislou organizací (Českým metrologickým institutem) 
jsou uvedeny v tab. 5. Všechny koeficienty En jsou v abso-
lutní hodnotě nižší než 1, mezilaboratorní porovnání (MPZ) 
tedy bylo vyhovující. Ve sloupci Ulab je uvedena rozšířená 
nejistota měření (mezní odchylka).

3.9  Systematická měření náklonů na vybraných
       bodech etalonu 

V souvislosti s určitou nestabilitou pilířů etalonu vzniká 
požadavek vysvětlení příčiny vzniku změn v délkách mezi 
pilíři a bylo přistoupeno k měření náklonů na pilíři č. 3 
pomocí snímače náklonů JN 2201 od německé firmy IFM 
electronic. 

Volba pilíře č. 3 byla ovlivněna volným prostorem pro 
instalaci snímače na pilíři a dále důležitou okolností, že 
měření délek mezi pilíři 2-3 a 3-4 lze provádět bezpros-
tředně laserovým trackerem a také z důvodu v minulosti 
zjištěnými posuny mezi uvedenými pilíři. 

Vlastní měření náklonů je doprovázeno měřením teplot 
pomocí zařízení ALMEMO 2590 od firmy AHLBORN se zá-
znamem naměřených dat.

Vzhledem k energetické náročnosti u daného typu in-
klinometru bylo přistoupeno k  měření hodnoty náklonu 
v týdenním intervalu. V tomto režimu probíhá měření ná-
klonu a teplot od listopadu 2020. Z hlediska přesnosti 
měření náklonů a ve vztahu ke skutečným náklonům je 
daný inklinometr vhodný. Jeho vysoká energetická ná-
ročnost však neumožňuje jeho trvalý monitorovací režim.

Z toho důvodu byla ve VÚGTK projednána a realizová-
na možnost nákupu jednoho kusu inklinometru s menší 
energetickou náročností a vyšší přesností měření typu 
Senceive FlatMesh s rozlišením 0,0001° a opakovatelností 
výsledku měření +/- 0,0005° (+/- 0,009 mm/m). Tento in-
klinometr Senceive FlatMesh je instalován na pilíři č. 1 a je 
rovněž v provozu v nepřetržitém monitorovacím režimu. 
Pokud to bude možné, je žádoucí realizovat měření ná-
klonu na pilíři č. 3 a č. 8 stejným typem čidel jako na pilíři 
č. 1 s cílem zjednodušit měření a vyhodnocení, docílit 
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Tab. 5 Vyhodnocení MPZ
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Obr. 5 Čidlo náklonu na bodě č. 3 a ukázka podélného náklonu ve (°) a v čase cca 1 měsíce

Obr. 7 Ukázka monitoringu teplotního režimu na pilíři č. 1 v časové ose cca 1 měsíce

Obr. 6 Ukázka monitoringu podélného náklonu pilíře č.1 ve (°) a v čase cca 1 měsíce
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systémem nebo měřicím přístrojem nebo hodnotami re-
prezentovanými ztělesněnou mírou nebo referenčním ma-
teriálem a odpovídajícími hodnotami, které jsou realizo-
vány etalony. Státní etalon délek 25 m až 1 450 m nepatří 
ke stabilním etalonům, jako jsou etalony založené do skal-
ního podloží v Rakousku, popř. v Německu. Tato nestabili-
ta je vyvážena určitými pozitivy, jako jsou délka geodetic-
ké základny a její dostupnost. Vlastní nestabilitu etalonu 
je nutné eliminovat mnohem častějším určením jeho ak-
tuálních charakteristik. Státní etalon délek 25 m až 1 450 m 
v současné době z hlediska své přesnosti plně vyhovuje 
veškerým potřebám zeměměřických činností, o čemž svěd-
čí jeho využívání pro potřeby státních organizací, právnic-
kých osob i fyzických osob. Slouží pro realizaci metrolo-
gických návazností délkových měřidel ve formě kalibrač-
ních listů, které jsou prostřednictvím akreditované kalib-
rační laboratoře akceptované v rámci celé EU. Pro další 
technický rozvoj u tohoto etalonu, zejména pro zpřesňo-
vání jeho parametrů a pochopení měřítka působení vněj-
ších vlivů na jeho parametry, se realizuje i monitoring dal-
ších vlivových faktorů, jakými jsou náklony pilířů v důsled-
ku možného vlivu teplotního a vlhkostního režimu v je-
jich okolí.

  LITERATURA:
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Obr. 1 Renesančný hrad v Ptuji 

Obr. 2 Ptuj – malebné slovinské mesto

Obr. 3 Rokovanie bolo v historickej budove mestského úradu

Tohtoročné 38. stretnutie bývalých 
štátov rakúsko-uhorskej monarchie 
sa uskutočnilo v meste Ptuj
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Následne každá zúčastnená krajina na podujatí prezentovala vybrané infor-
mácie zo svojich rezortov v súvislosti s hlavnou témou, pričom medzi najzaují-
mavejšie informácie možno vybrať prezentácie z niekoľkých krajín.

Zástupcovia z Rakúska z úradu Bundesamt für Eich und Vermessungswesen 
(Spolkový úrad pre metrológiu a geodéziu), divízia pre katastrálne úrady pre-
zentovali informácie o manažmente katastrálnych procesov, evidencie budov 
v katastri nehnuteľností, registri adries, ktorý je základom pre daňové účely 
a aktuálne informácie o novom projekte „Soil estimation 2026“ (Stanovenie 
hodnoty pôdy 2026) podľa rôznych kritérií.

V Českej republike tento rok slávi Český úřad zeměměřický a katastrální 30. 
výročie katastrálneho zákona. Zástupkyňa z Čiech, Martina Hercegová, infor-
movala o štatistikách týkajúcich sa elektronického fungovania katastra nehnu-
teľností. Informovala, že 33 % podaní do katastra nehnuteľností je podaných 
elektronicky. V roku 2022 však iba 1,1 % požiadaviek na katastrálne údaje bolo 
vybavených priamo osobne na katastrálnych úradoch, ostatné boli vybavené 
elektronickou formou. Zároveň v prezentácii uviedla, ako sa počas 30-tich ro-
kov postupne dopracovali k elektronizácii procesov, a ako na túto skutočnosť 
reaguje spoločnosť.

Za Slovenskú republiku odprezentovala aktuálne informácie o činnosti rezor-
tu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky Martina Behulia-
ková (obr. 4). Predstavila aktuálne služby rezortu: geoportál, mapový klient 
ZB GIS (Základná báza údajov pre geografický informačný systém), portál ESKN 
(Elektronické služby katastra nehnuteľností) a informovala o stave realizácie 

V dňoch 24. až 26. 5. 2023 sa v jednom z najstarších miest Slovinskej republiky 
s názvom Ptuj uskutočnilo pravidelné, už 38. odborné rokovanie katastrálnych 
služieb krajín bývalej rakúsko-uhorskej monarchie. Ako po iné roky, aj tento rok 
bolo pracovné stretnutie zamerané na prezentovanie a zdieľanie skúseností 
a poznatkov k spoločným odborným témam. Pokračovalo sa opäť ako minulý 
rok prezenčnou formou pracovného stretnutia zástupcov bývalých štátov ra-
kúsko-uhorskej monarchie. Tohtoročný program sa niesol v znamení hlavnej 
témy „Poznatky pre efektívnu správu nehnuteľností“. Okrem iného bol odborný 
program zameraný na budúce výzvy v katastri nehnuteľností, ideí, plány a nové 
možnosti spolupráce v katastri nehnuteľností. Rokovanie sa uskutočnilo v nád-
hernom prostredí mesta Ptuj, ktoré tvorí v dnešnej dobe dôležité kultúrne a tu-
ristické centrum v Slovinsku. Mesto má krásne historické centrum s úzkymi 
uličkami, zachovalými budovami a renesančný hrad (obr. 1). Ptuj je tiež známy 
svojimi vinárstvami a vinármi, pretože sa nachádza v jednom z najdôležitejších 
vinárskych regiónov v krajine. Mesto pravidelne hostí rôzne kultúrne podu-
jatia, festivaly a výstavy. Vzhľadom na svoju polohu pri rieke Dráva a krásne 
okolie, je Ptuj obľúbeným miestom pre turistiku a oddych s množstvom histo-
rických a kultúrnych pamiatok s príjemnou atmosférou malebného slovinského 
mesta (obr. 2).

Organizátorom podujatia bol úrad „Geodetska uprava republike Slovenije“ 
- „Surveying and Mapping Authority of the Republic of Slovenia“ (Úrad pre geo-
déziu a mapovanie Slovinskej republiky) a rokovanie bolo sústredené v centre 
mesta, v historickej budove mestského úradu „Mestna občina Ptuj“ (obr. 3). 
Rokovanie začalo vrúcnym privítaním starostu mesta Ptuj a následne prezen-
táciou Tomaža Peteka, predsedu slovinského úradu Geodetska uprava republike 
Slovenije, ktoré patrí pod Ministerstvo prírodných zdrojov a priestorového pláno-
vania. Tomaž Petek predstavil základné údaje o rezorte v Slovinsku. Ide o rezort 
so 464 zamestnancami a ročným rozpočtom 24,7 mil. €. Následne všetkých 
informoval, že v roku 2021 vstúpil do platnosti nový zákon o katastri nehnuteľ-
ností a minulý rok ukončili projekt „e-Prostor“, ktorý je zameraný na poskyto-
vanie priestorových údajov a ktorý prepája všetky doterajšie informačné systé-
my v štátnej a verejnej správe (https://www.e-prostor.gov.si/). Slovinský úrad 
v oblasti katastra nehnuteľností spravuje pozemkový kataster, kataster budov, 
štátne hranice, register priestorových jednotiek a číslovania domov a kataster 
verejnej infraštruktúry – inžinierske siete. Taktiež informoval, že vykonávajú 
v rezorte ohodnocovanie nehnuteľností pomocou indexácie. V rámci medziná-
rodnej spolupráce sú veľmi aktívni v organizáciách UNGEGN, EuroGeographics, 
EUREF, PCC, EuroSDR, UN-GGIM.

Z MEDZINÁRODNÝCH STYKOV



Obr. 4 Informácie o činnosti rezortu ÚGKK SR
predstavila M. Behuliaková 

Obr. 5 Záver rokovaní a diskusia
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Kolegovia z Talianska – región Friaulsko-Julské Benátky, Piermassimo Pavese 
a Filippo Cadamuro z Central Directorate for Cadastral, Cartographic and Land 
Registration Services (Centrálne riaditeľstvo pre služby katastrálne, kartogra-
fické a registrácie nehnuteľností) prezentovali faktory súvisiace s neefektívnou 
správou evidovania nehnuteľností, ktoré majú za následok znižovanie hodnoty 
nehnuteľností a stagnáciu realitného trhu. Ako podklad pre evidenciu a sledo-
vanie nápravy problémových oblastí používajú v praxi zavedené štatistické ma-
tematické grafy, ktoré priebežne vyhodnocujú a podľa nich ďalej manažment 
určuje, do ktorej oblasti budú investovať finančné prostriedky. Zástupca z Talian-
ska, z regiónu Bolzano – Paulo Russo prezentoval systém evidovania budov a plá-
nov budov. Vo veľkej časti prezentácie sa venoval súčasnému problému zabez-
pečenia kvalifikovaného a odborného personálu pre prácu v oblasti katastra 
nehnuteľností. 

Saša Cvitković z organizácie Državna Geodetska Uprava (Štátne geodetické 
riaditeľstvo) z Chorvátskej republiky prezentoval zaujímavé projekty v oblasti 
3D katastra a nový informačný systém, ktorý plánujú nasadiť v roku 2024. Zá-
roveň prezentoval prehľad procesov a rozvojových projektov za obdobie samos-
tatnosti Chorvátskej republiky. Taktiež prezentoval systém monitorovania kariér-
neho postupu a odborného rastu zamestnancov, pričom uviedol, že nedostatok 
kvalifikovaných zamestnancov trápi aj ich rezort.

Prvýkrát na konferencii aktívne vystúpil aj špeciálny hosť Sead Hadžić z orga-
nizácie „Federalna uprava za geodetske i imovinsko-pravne poslove“ (Federálny 
úrad pre geodéziu a správu nehnuteľností) z Federácie Bosna a Hercegovina. 
Federálny úrad podlieha priamo vláde Bosny a Hercegoviny (FBiH) a je finan-
covaný zo štátneho rozpočtu. Rozvojové aktivity v rezorte financujú z fondov 
Európskej únie, nórskych fondov a švédskych fondov. Pozemkové knihy boli 
v rámci projektov zdigitalizované, vedú evidenciu o 1,2 miliónoch vlastníkov. 
Online sú dostupné údaje katastra nehnuteľností a z pozemkovej knihy na strán-
ke www.e-grunt.ba. Viac ako 72 % územia FBiH je vektorizovaných grafických 
údajov, celkový počet pozemkov vo FBiH vo vektorovej forme je 4,2 milióna, čo 
je viac ako 76 % z celkového počtu pozemkov. Ich rezort eviduje aj údaje v re-
gistri adries, ceny nehnuteľností a register inžinierskych sietí.

Záverom rokovaní a diskusií na konferencii (obr. 5) bolo konštatované, že 
katastrálne služby, či už mapové alebo služby týkajúce sa procesov registrácie 
nehnuteľností a práv k nim, je potrebné aj naďalej rozvíjať predovšetkým v ob-
lasti elektronizácie podkladov, procesov a nových elektronických služieb. Súčas-
ne sa však všetky krajiny stretávajú s novým trendom, ktorým je problematika 
týkajúca sa generačnej výmeny odborných zamestnancov.

K záveru pracovného stretnutia sa upriamila pozornosť na potrebu spolu-
práce a spoločného napredovania aj napriek rôznym výzvam v katastri nehnu-

projektu tvorby vektorovej katastrálnej mapy implementovanej. Za oblasť geo-
dézie boli kolegovia na konferencii informovaní o produktoch leteckého lase-
rového skenovania, o tvorbe ortofotosnímok a o stave budovania novej kalib-
račnej základnice vo Viničnom pri Pezinku, ktoré má v kompetencii Kalibračné 
centrum geodézie, ktoré vzniklo 1. 1. 2020 v gescii Výskumného ústavu geo-
dézie a kartografie v Bratislave.

Zástupca z Maďarska Gyula Ivan z organizácie Lechner Non-profit Ltd. spolu 
s Piroskou Zalaba z Ministerstva pôdohospodárstva prezentovali všeobecné prin-
cípy evidovania nehnuteľností vo svojej krajine. Prednáška bola zameraná ako 
obvykle skôr akademickým smerom, zdôrazňujúc dôležitosť evidovania pozem-
kov pre ekonomickú a hospodársku stabilitu krajín. Zároveň prezentovali nové 
informačné technológie „blockchain“ a výhody možného použitia algoritmov 
verzus „AI - Artificial Intelligence“ (umelej inteligencie) v katastri nehnuteľ-
ností. Odpoveď je zatiaľ jednoznačná, exaktné algoritmy sú v tomto štádiu vý-
voja umelej inteligencie lepším riešením pre systémy digitálnej správy nehnu-
teľností ako momentálne využitie umelej inteligencie. Je však potrebné neu-
stále sledovať rozvoj, učiť sa a napredovať v každej oblasti.
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Obr. 6 Pohľad z hradu v Ptuji na širšie okolie mesta 

Obr. 1 Zahájení konference

19. celostátní archivní konference
se konala v Pardubicích 

SPOLEČENSKO-ODBORNÁ ČINNOST
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bylo nutné tyto soubory „rozklíčovat“ do hromady provázaných pdf či xml sou-
borů (s informacemi, co na co navazuje a co na co odkazuje), dnes je již možné, 
za použití nástroje SIARD, mluvit o tom, že velkou část databází nebude pro-
blém archivovat bez dalších úprav či migrací. Naopak za negativní zprávu lze 
považovat stále zaostávající integraci elektronické spisové služby ve státním 
sektoru, a to i na takových místech, nad kterými zůstává archivářům rozum stát.

V zákulisí byla debatována i problematika dlouhodobě udržitelných dat, 
zjednodušeně otázka, kam se všemi těmi digitálními archiváliemi a jak se po-
starat o to, aby zůstaly zachovány ve strojově čitelné a srozumitelné podobě. 
Z pohledu ÚAZK jde však o velmi důležitou otázku, protože v současnosti pro-
bíhá předarchivní péče (primárně) takzvaných MasterCopy (původních, datově 
či kompresně neošetřených souborů) leteckých měřických snímků, vedle toho 
bude následovat obdobná příprava na archivaci digitálních archiválií z produk-
ce Zeměměřického úřadu (ZÚ) (tedy digitálních archiválií jednotlivých odborů 
Zeměměřické sekce ZÚ). V současnosti ÚAZK disponuje prostorem o kapacitě 
2,79 PB s předpokládaným rozšířením (škálovatelnost) na 5 PB – to je zhruba 
stejná kapacita, kterou disponuje Národní digitální archiv pro uložení digitál-
ních archiválií ze zbytku České republiky. Při současných výstupech z leteckých 
měřických snímkování je však zřejmé, že tato kapacita úložiště je dostatečná 
jen na cca 7-9 let (!). Na konci tohoto období bude muset nutně dojít k tomu, že 
se pořídí nové, daleko větší úložiště – pracovně například s kapacitou 20-30 PB. 
Resort, potažmo stát, na toto bude muset najít finanční zdroje, které nebudou 
jen ve formě budgetu na pořízení úložiště, ale i na jeho dlouhodobou udržitel-
nost a případně rozšiřitelnost.

teľností, keďže iba spoločné úsilie prinesie žiadaný výsledok a podporu pre 
udržanie demokratických princípov a hodnôt v celej Európe. Organizátori podu-
jatia pripravili pre členov konferencie veľmi zaujímavý a bohatý spoločenský 
program, vďaka ktorému bolo možné spoznať okrem dominanty mesta, ktorou 
je hrad Ptuj, aj širšie okolie tohto malebného mesta (obr. 6). Ďalšie odborné 
rokovanie je plánované v roku 2024 v českom Brne.

Ing. Michal Leitman,
ÚGKK SR

Po delší době zapříčiněné situací kolem pandemie COVID-19 se uskutečnila 
celostátní archivní konference. Po Plzni, kde tato významná archivní akce pro-
běhla v roce 2019, se hostitelem staly Pardubice, a to ve dnech 16. až 18. 5. 
2023. Po čtyřech letech se tak opět setkali zástupci velkých, malých, ale i spe-
cializovaných archivů, aby diskutovali o současné situaci a problémech, vývo-
jových trendech, ale i společenských potřebách, které se archivnictví dotýkají 
(obr. 1, 2). Odborný program reflektoval šíři a různorodost činností, které v archi-
vech probíhají, věnoval se jak předarchivní péči, prezentaci archiválií i samot-
ných archivů před širokou veřejností, ale i digitalizaci – digitálním archiváliím 
a problematice s tímto fenoménem spjaté. 

Program konference byl každý den rozdělen do tří odborných sekcí, z nichž 
každá reflektovala jinou část archivní činnosti. Na své si tak přišli jak odborníci, 
zabývající se problematikou předarchivní péče – tedy činnosti předvýběru do-
kumentů a materiálů, které opravdu patří do archivu, mají odpovídající vypo-
vídající hodnotu – tak i archiváři, kteří pracují s novým nastupujícím elemen-
tem, a to digitálními archiváliemi (ve smyslu „digital-born“). Všechny příspěv-
ky doprovázela bohatá diskuze s porovnáváním zkušeností z různých koutů 
republiky, z různých úrovní archivů a z různých přístupů ze stran donátorů.

Zástupci Ústředního archivu zeměměřictví a katastru (ÚAZK) se zajímali 
zejména o vývoj v oblasti digitalizace a dlouhodobé udržitelnosti digitálních 
archivních dat. Dá se říci, že v tomto směru jde vývoj velice rychle kupředu, a to 
jak v pozitivním, tak i negativním slova smyslu. Pozitivně se jistě dají vnímat 
skokové pokroky v otázkách archivace databází: zatímco před pár lety ještě 
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Obr. 2 Účastníci konference v přednáškovém sále

Obr. 1 Prezentace D. Víta (Ministerstvo dopravy) o publikaci
a využití družicových dat ukládaných v datovém skladu ČR

25 let programu Copernicus – seminář 
k oslavě výročí v Planetáriu Praha
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notlivé složky programu – složka služeb, kosmická složka a složka in situ (tzn. 
místní), stanoveny byly také limity finančního krytí programu.

Veřejnosti nejznámější je patrně kosmická složka, jíž představuje přede-
vším skupina družic Sentinel, která tvoří celkem 6 řad – Sentinel-1 až -6. První 
družice Sentinel – Sentinel-1A byla vypuštěna v roce 2014. Do roku 2030 má 
být vypuštěno na oběžnou dráhu přibližně 20 družic. Vedle těchto družic vy-
užívá program Copernicus také přispěvatelské mise, sestávající z již existující 
vesmírné infrastruktury vybudované agenturou ESA, organizací EUMETSAT, jed-
notlivými členy EU, jinými státy nebo komerčními subjekty. Pro validaci, do-
plnění, kontrolu a upřesnění dat získaných z DPZ je velmi důležitá složka in situ. 
Data in situ pocházejí z infrastruktury pozemních, mořských i vzdušných měři-
cích stanic, spravovaných národními veřejnými institucemi členských států EU, 
ale jsou to také geoprostorová referenční data, jež korespondují s tematickými 
okruhy příloh I., II. a III. směrnice INSPIRE. Převážná většina dat a informací, která 
je poskytována infrastrukturou a službami programu Copernicus, je zpřístup-
něna všem občanům a organizacím po celém světě na základě bezplatného, plné-
ho a volného přístupu. V České republice (ČR) koordinuje aktivity programu Coper-
nicus Národní sekretariát GEO/Copernicus (NSGC), koordinační, iniciační a po-
radní orgán ministra životního prostředí. Sekretariát je spravován agenturou 
CENIA, členy NSGC jsou zástupci resortů a organizací, které se zabývají pro-
blematikou související s GMES.

Čtvrtstoletí programu GMES-Copernicus si v průběhu roku připomínali ve 
státech EU různým způsobem. Celoevropské slavnostní shromáždění k tomuto 
výročí se uskutečnilo 8. 6. 2023 ve Stockholmu, akce se odehrála v rámci ak-
tuálně probíhajícího švédského předsednictví v radě EU. Osobně se shromáž-
dění zúčastnilo asi 200 hostů, ovšem dalších téměř 8 000 účastníků se připojilo 
online k živému přenosu z místa konání. V ČR uspořádal Národní sekretariát 
GEO/Copernicus k oslavě 25 let programu Copernicus již 6. 6. 2023 odborný 
seminář v pražském Planetáriu. Seminář navazoval na schůzi řádných a mimo-
řádných členů sekretariátu NSGC, byl ale otevřený i veřejnosti, akce se tak zúčast-
nilo přes 60 návštěvníků. Seminář uváděl Jan Spratek z Planetária Praha. Po 
přivítání všech hostů pozval na pódium Miroslava Havránka ředitele CENIA, 
jinak též předsedu NSGC, aby stručně zrekapituloval historii a dosavadní vý-
sledky programu Copernicus. Po této přednášce se vystřídalo před publikem 
v rychlém sledu celkem 13 řečníků, kteří v krátkých vstupech uvedli příklady 
využití dat programu Copernicus. Jednalo se například o publikaci a využití 
družicových dat ukládaných v datovém skladu ČR (obr. 1), monitorování okolí 
hnědouhelného dolu Turów (obr. 2, s. 219), analýzu dat z družicových sním-
ků pořízených nad válečnými oblastmi Ukrajiny, monitoring krajinného pokryvu 

Tomuto tématu, tedy dlouhodobě udržitelným datům, se věnují specializo-
vané konference a je to také tématika, pro kterou by byl vhodný jiný prostor 
a formát článku. 

19. celostátní archivní konference byla velmi dobře uspořádána, pro zájem-
ce jsou k dispozici nahrávky z celého jednání a je možné si je prohlédnout na 
stránkách jednoho z hlavních pořadatelů, České archivní společnosti, z. s., 
http://cesarch.cz/ – v sekci „Konference/Galerie/Video“.

Mgr. Martin Buchlovský,
ÚAZK, Zeměměřický úřad

V roce 2023 uplynulo 25 let od vzniku evropské iniciativy na podporu využití 
geografických informací zajišťovaných nástroji pozorovacích systémů Země 
k monitoringu stavu našeho životního prostředí.  V roce 1998 na základě pod-
nětu několika institucí zabývajících se kosmickým výzkumem a dalších rele-
vantních organizací byl představen a následně realizován program zaměřený 
na globální monitoring životního prostředí a bezpečnosti (GMES), později zná-
mý jako program Copernicus. Bylo tomu tak v době, kdy se ve stále větší míře 
projevovala strategická významnost geografických informací zajišťovaných ná-
stroji pozorovacích systémů Země k monitoringu stavu našeho životního pros-
tředí a jejich příspěvek k bezpečnosti pomocí objektivních a přesných dat. 
Jedná se o program pro sběr dat a informací zejména metodami dálkového 
průzkumu Země (DPZ) s využitím družic na oběžné dráze, ale i prostřednictvím 
měřicích systémů na zemi, v moři a ovzduší. Ze získaných dat jsou vytvářeny 
služby, které jsou zaměřeny na ochranu životního prostředí v šesti tematických 
oblastech – území (krajinný pokryv, využití území), atmosféra, bezpečnost, kli-
matické změny, krizové řízení, mořské prostředí. Služby jsou poskytovány pro 
podporu potřeb tvůrců veřejných politik, regionální a místní samosprávy a pro 
vysokoškolské a výzkumné instituce.

Organizaci celého programu začala zajišťovat Evropská komise ve spoluprá-
ci s Evropskou kosmickou agenturou (ESA), program je prováděn v partnerství 
s členskými státy Evropské unie (EU), dále s Evropskou organizací pro využívání 
meteorologických družic (EUMETSAT), Evropským centrem pro střednědobé 
předpovědi počasí (ECMWF), agenturami EU a společností Mercator Ocean. 
Program GMES se stal jedním z hlavních pilířů evropské kosmické politiky 
(vedle programu Galileo). Úkoly a cíle programu byly formulovány v Nařízení 
Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 911/2010, program byl tehdy ještě 
označován jen zkratkou GMES. V roce 2014 bylo vydáno Nařízení Evropského 
parlamentu a Rady (EU) č. 377/2014, které v první řadě udělilo programu jmé-
no po významném evropském astronomovi Mikuláši Koperníkovi, a dále toto 
nařízení upřesnilo oblast působnosti a cíle programu, specifikovány byly jed-
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Obr. 4 Kokpit letounu L-39Obr. 3 L. Bursová (CENIA) a téma vyhodnocení
meteorologické situace a škod po tornádu

Obr. 2 Využití dat Copernicus pro monitoring dolu Turów bylo tématem přenášky J. Jelénka (Česká geologická služba)

Postřehy z Veletrhu vědy 2023
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Ve dnech 8. až 10. 6. 2023 proběhl v Praze ve dvou halách na Výstavišti Letňany 
Veletrh vědy 2023, který navštívilo podle údajů pořadatelů 46 000 návštěvníků. 
Na výstavišti se prezentovalo 47 ústavů Akademie věd (AV) České republiky (ČR), 
čtyři výzkumné ústavy, dvanáct univerzit, devět  firem, pět zástupců státní sprá-
vy, tři neziskové organizace a stejný počet science-center.

Veletrh vědy je v ČR největší populárně naučnou akcí, která je zaměřena na 
vědu ve všech jejich podobách. Zájem o něj je také proto, že na jednom místě 
může široké veřejnosti nabídnout to nejzajímavější a nejaktuálnější z přírod-
ních, technických, humanitních i společenských věd.

Vědu i v roce 2023 návštěvníci veletrhu poznali na vlastní kůži prostřednic-
tvím interaktivních exponátů, modelů, mobilních laboratoří a praktických dí-
len. Na mnoha stáncích se návštěvníci mohli nechat otestovat ze svých zna-
lostí nebo si nechat prověřit třeba svůj postřeh. Zkrátka meze vědě a krea-
tivitě se v Letňanech nekladly.

Česka, interpretace a analýzy dat zachycujících následky požáru v Českém Švý-
carsku, tornáda na Břeclavsku a Hodonínsku (obr. 3) nebo zemětřesení v Tu-
recku a Sýrii atd.

Po ukončení programu přednášek následoval společenský večer, během 
kterého si mohli účastníci akce neformálně pohovořit o své práci, mnozí ale 
také využili nabízenou příležitost a vyzkoušeli zážitkové atrakce umístěné 
v prostorách Planetária. Mohli například usednout do kokpitu a proletět se 
v letounu L-39 (obr. 4), pilotovat lunární modul nebo absolvovat virtuální 
jízdu s roverem po Měsíci nebo Marsu.

Slavnostní seminář splnil svůj účel upozornit na možnosti širokého využití 
dat programu Copernicus. Záznam informací prezentovaných na semináři je 
k dispozici na webu https://copernicus.gov.cz/ v sekci Akce s odkazem na Se-
minář 2023 – oslava 25 let programu.

Ing. Petr Dvořáček,
Zeměměřický úřad,

foto: archiv Copernicus 
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Obr. 1 Stánek VÚGTK

Obr. 4 Mapové ukázky na stánku Historického ústavu AV ČRObr. 2 Nahlížení na digitalizovaná mapová díla, glóby a atlasy

Obr. 3 Na stánku Ústavu pro jazyk český AV ČR
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SVOČ po 7 letech opět
na ČVUT v Praze
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V rámci veletrhu došlo i k setkání s vědeckými pracovnicemi Ústavu pro ja-
zyk český AV ČR. Jejich zájem byl nejenom o zmíněné kartografické produkty, 
ale diskutovalo se i o oborovém Terminologickém slovníku zeměměřictví a ka-
tastru, který jazykovědkyně velice ocenily a vyjádřily lítost, že ne všechny vědní 
obory takový slovník mají. Ale co není, může být, když  osobou pro konzultace 
v oblasti kartografie a geografie je pro Ústav pro jazyk český AV ČR vice-presi-
dent České kartografické společnosti prof. RNDr. Vít Voženílek, CSc.

Kartografické produkty byly kromě Ústavu pro jazyk český AV ČR (obr. 3), 
který se na svém stánku pochlubil v soutěži Mapa roku 2022 oceněnými jazyko-
vými atlasy, k vidění rovněž na stánku Historického ústavu AV ČR, který vysta-
voval staré mapy z archívu a své publikace zaměřené na kartografii (obr. 4).

Ing. Petr Skála,
Česká asociace novinářů

a publicistů cestovního ruchu

V květnu letošního roku hostila Fakulta stavební (FSv) Českého vysokého učení 
technického v Praze (ČVUT) mezinárodní kolo SVOČ.

Pro někoho neznámá (ač desítky let používaná) zkratka znamená „student-
ská vědecká a odborná činnost“, jedná se o vysokoškolskou obdobu slavnější 
SOČ (středoškolská odborná činnost). Jde o veřejnou prezentaci výsledků prací 
studentů v různých oborech a jejich zhodnocení specializovanými porotami. 

Veletrh vědy, který se v Praze pořádá od roku 2015, se zařadil mezi nejrych-
leji počtem vystavovatelů a návštěvníků nabotnávající akce svého druhu. Proto 
si jej oblíbili vedle profesionálů zabývajících se novými technologiemi, inova-
cemi a médii také fanoušci vědy. Na své si přišly i děti, pro které tu byly při-
praveny různé soutěže a senioři, kteří si u exponátů se starými přístroji a po-
můckami připomínající vědu provozovanou v minulém století bez počítačů 
a bez dalších vymožeností současnosti, zavzpomínali, za jakých podmínek 
se dříve pracovalo v oborech výzkumu, vědy a školství.    

Bylo potěšitelné, že i vedle špičkových pracovišť AV ČR a dalších vystavova-
telů, byl velký zájem i o expozici Výzkumného ústavu geodetického, topogra-
fického a kartografického, v. v. i. (VÚGTK), Zdiby (obr. 1). Mezi čtyřmi výzkum-
nými ústavy se na veletrhu představil VÚGTK již podruhé, a tak výzkumníci ze 
Zdib už tušili, o co bude ze strany návštěvníků zájem. Kdo se zastavil a chtěl 
o zeměměřickém výzkumu vědět více, dozvěděl se informace z oblasti geodé-
zie, globálních navigačních družicových systémů, družicového navigačního sys-
tému DORIS, zemského gravitačního pole či o vynikajících výsledcích z oblasti 
využití hydrostatické nivelace. Zájem návštěvníků byl i o kartografické produk-
ty. Aby ne, vždyť  VÚGTK ve Zdibech je kolektivním členem České kartografické 
společnosti a s kartografií má mnoho společného.

I ve Zdibech se rodila virtuální mapová sbírka Chartae-Antiquae.cz, která je 
online mapovým portálem. Ten vznikl před lety v rámci projektu Ministerstva 
kultury ČR NAKI - I „Kartografické zdroje jako kulturní dědictví“ a  již několik let 
umožňuje nahlížet na digitalizovaná mapová díla, glóby a atlasy (obr. 2).

Ti, co chtěli poznat více, třeba o tom, jak se provádí digitalizace starých glóbů 
a jejich archivace, dozvěděli se o speciálním mobilním zařízení, které umožňu-
je šetrné, bezpečné a přesné digitalizování globů o průměru od 5 do 120 cm. 
Návštěvníci také obdivovali papírový model digitalizovaného glóbu, který má 
značný význam v oblasti vzdělávání. Vystavovatelům to ostatně potvrdilo i ně-
kolik učitelek zeměpisu, kterým byly modely globů předány pro účely výuky. 
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Obr. 1 Jednání v sekci 8 – v popředí prof. J. Pospíšil, předseda poroty (foto M. Sedláček)

Obr. 2 Předávání cen za nejlepší práce – doc. P. Hánek
předává cenu Bc. H. Váchové, v pozadí děkan FSv ČVUT
prof. J. Máca a zástupkyně rady SVOČ stavebních fakult ČR,

pořadatelka letošního kola prof. M. Pavlíková
(foto M. Sedláček)

Vysílač na Ještědu slaví 50 let od 
otevření

ZAJÍMAVOSTI
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V zeměměřické sekci (č. 8) porota vyhodnotila jako nejlépe zpracovaná a pre-
zentovaná témata: 

1.   3D modelování historického objektu pro BIM (A. Kocourek, M. Chladil, 
        VUT v Brně),
2.   Priestorové údaje v ďalšej dimenzii: 3D tlač a GIS (J. Šperka, STU v Bra-
       tislave),
3.   Testování směrodatných odchylek měření totálních stanic s automatic-
       kým cílením v rámci geodetické mikrosítě (H. Váchová, ČVUT v Praze, 
       obr. 2).
Kompletní seznam a abstrakty všech příspěvků letošní SVOČ shrnuje sbor-

ník dostupný na webových stránkách, úplné výsledky jsou k nahlédnutí tam-
též (https://portal.fsv.cvut.cz/svoc/).

Akce jako SVOČ téměř vždy přinášejí odborně zajímavá anebo zajímavě 
zpracovaná témata a kromě toho také dodávají optimismus, že mezi studenty 
se vždy najdou tací, kteří se zaujetím, či přímo s nadšením činí něco výrazně 
nad rámec běžných studijních povinností.

Ing. Tomáš Jiřikovský, Ph.D.,
katedra speciální geodézie

FSv ČVUT v Praze

Ještěd (německy Jeschken nebo Jeschkenkoppe) je hora na severu Česka tyčící 
se do výšky 1 012 m n. m., leží jihozápadně od Liberce a je nejvyšším vrcholem 
Ještědsko-kozákovského hřbetu (obr. 1, s. 222). Díky osamělosti hory se z Ještě-
du nabízejí daleké výhledy na celou polovinu Čech. Severním směrem lze do-
hlédnout daleko do Německa a Polska, východněji pak na Jizerské hory, Krkonoše 
a Orlické hory. Jižním směrem jsou vidět Železné hory, jihozápadně lze vidět 
Polabí, Prahu, Brdy a Křivoklátskou vrchovinu. Západně pak České středohoří 
a při perfektní viditelnosti Doupovské hory a Krušné hory. 

Ještěd je výrazný kuželovitý křemencový suk (tzv. Ještědský krystaliník) bu-
dovaný se stupňovitými příkrými svahy s kryoplanačními terasami krytými bal-
vanovými haldami a kamennými moři, jeho největší část obsahuje jemnozrnné 
fylity s šedavým, zelenavým, hnědým či fialovým zbarvením. Vyskytují se tu také 
devonské vápence. Na jihozápadních svazích pramení řeka Ploučnice. Sněhová 

Účastníci přihlašují práce na témata, kterým se věnují obvykle nad rámec běž-
ného studia při účasti na výzkumných i praktických projektech, občas využijí 
téma z jimi připravovaných bakalářských či diplomových prací. Po prvním kole 
hodnocení prací v rámci odborných sekcí jednotlivých fakult postupují do mezi-
národního kola jen ty nejlepší. Konkrétní podmínky stanovuje statut SVOČ.

Geodézie, kartografie a související obory jsou zařazeny do SVOČ stavebních 
fakult jako jedna z jejich 11 odborných sekcí. Označení „mezinárodní“ je zde 
poněkud nadsazené, neboť se jedná pouze o stavební fakulty v České a Slo-
venské republice. Pravidelně se SVOČ účastní fakulty z ČVUT v Praze, VUT v Brně, 
VŠB-TU Ostrava, STU v Bratislave, ŽU v Žiline, TU v Košiciach a těchto šest fakult 
se střídá v pořádání každoroční přehlídky. Na ČVUT v Praze připadl ročník 2016 
a pak ten letošní.

Akci na půdě FSv ČVUT podpořil Fond na podporu celoškolských aktivit a také 
řada sponzorů. Mezi tradičními, obvykle stavebními firmami tentokrát vynikalo 
zastoupení hned dvou významných geodetických firem a dvou resortních orga-
nizací. I „negeodeti“ si tak letos nemohli nevšimnout existence našeho oboru.

Samotné prezentace prací studenty a hodnocení porotami proběhlo 18. 5. 
Po slavnostním zahájení v atriu fakulty své příspěvky uvedlo 90 studentů před 
53 porotci ve všech 11 sekcích (obr. 1). Později odpoledne následovalo slav-
nostní vyhlášení výsledků a zasloužené uvolnění a neformální diskuse u boha-
tého rautu.
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Obr. 2 Aretinova mapa Čech z roku 1619
(výřez, zdroj: ÚAZK)

Obr. 4 Topografická mapa I. vojenského mapování,
6. vydání, 1942 (výřez, zdroj: ÚAZK)

Obr. 1 Pohled na Ještědsko-kozákovský hřbet od severu
(foto: P. Mach)

Obr. 3 Müllerova mapa Čech z roku 1720
(výřez, zdroj: ÚAZK)
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ve stánku vojákům prodávali. Zájem dalších turistů o vrchol se probudil v polo-
vině 19. století, ti však netoužili jen po nádherném výhledu po okolí, ale přáli 
si také na vrcholu načerpat síly. Lesník Hebelt zde roku 1847 nechal na vrcholu 
postavit dřevěnou chatu, která po několika letech provozu shořela, ale na jejím 
místě roku 1850 byl vybudován přístřešek kamenný, v němž se dalo i přespat. 
Mezi roky 1863 a 1867 zde vznikl objekt, který nabízel možnost kvalitnějšího 
ubytování, vedle něhož byla roku 1876 zbudována i pětimetrová vyhlídková 
věž. Ta však byla roku 1889 z bezpečnostních důvodů stržena a nahrazena no-
vou o výšce 8 metrů. Ovšem ani ta zdejším povětrnostním podmínkám dlouho 
neodolala a roku 1903 ji poryv větru strhl. K chatě, které se již říkalo Rohanova, 
dostavěl roku 1885 Německý horský spolek pro Ještědské pohoří a Jizerské hory 
(Der Deutsche Gebirgsverein für das Jeschken- und Isegebirge, DGV) terasu s ka-
pacitou 200 lidí.

Zájem návštěvníků o Ještěd na přelomu 19. a 20. století vysoce převyšoval 
možnosti Rohanovy chaty (ročně jich na vrchol vystupovalo až 40 000), a proto 
v letech 1905 a 1906 začal majetný Německý horský spolek budovat novou 
pojmenovanou „Nový ještědský dům“ (23 pokojů, noclehárna, velký sál, terasa 
a 23 metrů vysoká rozhledna). Po druhé světové válce se v roce 1945 stal maji-
telem této chaty Klub českých turistů a od roku 1959 sloužil objekt i k televizní-
mu vysílání. Nejprve od 24. 1. toho roku ke zkušebnímu, ale od 1. 5. 1959 již 
k pravidelnému vysílání. V provozu byla chata až do 31. 1. 1963 (obr. 8), kdy 
jí zachvátil požár. Již ale po čtyřech dnech se podařilo obnovit televizní vysí-
lání z provizorně vybudovaného telekomunikačního vysílače.

Vrchol však neměl zůstat pustý. Nová budova byla od počátku navrhována 
jako hotel i televizní vysílač. Projekt vypracoval architekt Karel Hubáček z ate-
liéru SIAL Liberec a základní kámen byl položen 30. 7. 1966. Nový hotel a vysí-
lač byl slavnostně otevřen 9. 7. 1973 (vysílač začal přenášet televizní signál již 
1. 5. 1971).   

pokrývka se zde drží dlouho (100 až 120 dní v roce). Průměrná teplota v lednu 
se pohybuje mezi -3 až -4 °C a v červenci od 15 do 16 °C, srážkový úhrn od 
dubna do září dosahuje 500 až 600 mm a v zimním období od 250 do 300 mm. 
Na vrcholu navíc proudí silný vítr, který dosahuje rychlosti přes 80 km/h, což 
odpovídá vichřici, tedy 9. stupni ze 12 v Beaufortově stupnici. Masiv Ještědu je 
od roku 1995 součástí Přírodního parku Ještěd, na vrchol vedou lanovky (1 kabi-
nová pro 38 lidí, 2 čtyřsedačkové, 1 dvousedačková) a na svazích se nachází 
lyžařské středisko se sjezdovkami a skokanskými můstky.

Zobrazení Ještědu na mapách se rozvíjelo s rozvojem kartografických děl 
a s rozvojem zobrazování výškopisu. Na Aretinově mapě Čech z roku 1619 je 
například zobrazeno jen několik kopečků jihozápadně od Reichenbergu (Liber-
ce, obr. 2), ale na Müllerově mapě Čech z roku 1720 už je kopečkovým způ-
sobem se stínováním vrchol Ještědu zobrazen a navíc pojmenován (Ieschken-
berg, obr. 3). Z vojenských důvodů vznikla v polovině 18. století a na počátku 
19. století potřeba přesnějšího zobrazení výškových poměrů, a tak byly po-
stupně vytvářeny topografické mapy I. až III. vojenského mapování, na nichž se 
k zobrazení výškopisu začala využívat technika šrafování (obr. 4). V Zeměpis-
ném atlasu z roku 1937 (Brunclík/Machát) jsou výškové poměry na mapě Česko-
slovenska zobrazeny technikou hypsometrie doplněné šrafami (obr. 5). Vrstev-
nic se začalo využívat již v polovině 19. století, ale plně se rozvinulo až ve 
20. století a využívá se i v současnosti (obr. 6). Moderní zpracování výškopisu 
umožňuje si v prostředí internetu volit individuální nastavení například kom-
binaci topografické mapy s digitálním modelem povrchu (obr. 7).

V 19. století propukaly v libereckých textilkách dělnické nepokoje. Vzpouru 
dělníků rozbíjejících textilní stroje potlačil roku 1844 oddíl vojáků, kteří pak 
v Liberci zůstali, aby dohlíželi na pořádek. Ve volných chvílích chodili vojáci na 
výlety i na vrchol hory Ještěd. Roku 1844 vojáky následovali manželé Barbara 
a Florián Haslerovi z Horního Hanychova, kteří nahoru nosili občerstvení, které 
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Obr. 5 Zeměpisný atlas, Brunclík-Machát,
6. vydání, 1937 (výřez, zvětšeno, zdroj: ÚAZK)

Obr. 6 Základní topografická mapa ČR 1 : 10 000, 2023
(výřez, zdroj: Zeměměřický úřad)

Obr. 7 Digitální model povrchu 1. generace
(zdroj: https://ags.cuzk.cz/av/)

Obr. 8 Chata na vrcholu Ještědu, 1961
(zdroj: https://cs.wikipedia.org/)

Obr. 9 Hotel a televizní vysílač na Ještědu (foto: P. Mach)
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městnanců hotelu či vysílače, avšak bylo změněno na hotelovou ubytovnu nabí-
zející deset jednopokojových a dva třípokojové byty. Vnější nosný válec končí 
v úrovni stropu šestého nadzemního podlaží. Do osmého a devátého nadzem-
ního podlaží umístil architekt nádrže s pitnou vodou a některé záložní bateriové 
zdroje energie. V desátém podlaží je strojovna výtahu.

Návrh budovy vyvolal i některé do té doby neřešené technické obtíže způ-
sobené přírodními podmínkami panujícími na vrcholu Ještědu. Do jejich řešení 
se podařilo zapojit odborníky z Československé akademie věd, z Českého vyso-
kého učení technického v Praze či z liberecké Vysoké školy textilní a strojní. Vyvi-
nutá technologická zařízení a postupy byly chráněny československými patenty.

Hotel a televizní vysílač na Ještědu (obr. 9) je stavba ve tvaru jednodílného 
rotačního hyperboloidu. Základ stavby (vysoké 99,86 m) tvoří kruhová železo-
betonová deska o tloušťce 1 m a průměru 13,40 m umístěná v nadmořské výš-
ce 1004,75 m. Nosný prvek stavby je tvořen dvěma soustřednými železobeto-
novými válci o vnitřních průměrech 4,4 m a 12,5 m (a tloušťkách stěny 30 cm), 
užší je 42,4 m vysoký, širší (vnější) 22,5 m. Na tyto sloupy jsou na ocelových 
konstrukcích zavěšena jednotlivá patra stavby. Na vnitřní sloup je připevněna 
ocelová skořepina o délce 44 m proměnlivého průměru (od 10,50 m po 1,62 m). 
Na ni připevněný nosný laminátový válec mající průměr 1,90 m a tloušťku stěny 
16 až 12 mm měl původně délku 17,52 m. Během rekonstrukce v roce 1997 však 
byl ještě o další 3 m prodloužen.

Na základové desce, která je v suterénu budovy, jsou umístěny strojovny 
pro všechna energetická zařízení a dále skladiště. V části prvního podlaží jsou 
kanceláře a televizní přenosový sál, spojené s anténními systémy v devátém 
podlaží prostřednictvím výtahu a nouzového schodiště ve střední troubě. Zby-
lou přibližně polovinu prvního podlaží zabírá kuchyň hotelové restaurace. Ve 
druhém podlaží je umístěna vyhlídková terasa, která byla krátce po dokončení 
stavby vysílače dodatečně zasklena a umožňuje tak krytý přímý vstup do budo-
vy z úrovně silnice. Ve druhém podlaží (v mezikruží mezi oběma nosnými slou-
py) je bufet a dříve tu byla i jídelna personálu. Dále je v tomto podlaží vstupní 
hala s recepcí hotelu a schodiště, zavěšené na vnějším nosném válci, vede do 
třetího podlaží s restaurací, kavárnou, barem a reprezentačním salónkem.

Ve čtvrtém a pátém nadzemním patře jsou pokoje tříhvězdičkového hotelu. 
Ve spodním je prstencově okolo celého obvodu budovy umístěno 12 dvoulůž-
kových pokojů a jeden apartmán. Všechny jsou přístupné z hotelové chodby, 
která se nachází mezi nosnými válci celé stavby. Do hotelové chodby vede z re-
cepce točité mramorové schodiště. Páté podlaží původně sloužilo pro byty za- 
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Obr. 10 Vlajka Ještědu
(zdroj: Národní registr vlajek a praporů)

Obr. 11 Současný trigonometrický bod v blízkosti věže
vysílače po provedení údržby v květnu roku 2018

(zdroj: dokumentace Odboru geodetických základů ZÚ)

Obr. 12 Umístění bodu na vrcholu Ještědu ilustruje vysoká
dřevěná měřická věž vystavěná nad bodem, zachycená na
dobové pohlednici ještě s původní monumentální zděnou

turistickou chatou
(zdroj: dokumentace Odboru geodetických základů ZÚ)

Obr. 13 Původní hranol trigonometrického bodu zachycený
na fotografii při rekognoskaci v roce 1930

(zdroj: dokumentace Odboru geodetických základů ZÚ)
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časného, byl stabilizován v roce 1863 při Středoevropském stupňovém měření 
pískovcovým hranolovitým pilířem vysokým nad terénem 0,97 m (obr. 12, 13). 
Na jižní straně hranolu byl vytesán nápis OPERATIO ASTR. TRIGON. IMPERANTE 
FRANCISCO JOSEPHO I. MDCCCLXIII. Bod byl v roce 1942 přestabilizován zmíněným 
žulovým hranolem, který lze spatřit v blízkosti východního okraje objektu vysílače. 

Trigonometrický bod je zároveň bodem č. 34 Astronomicko – geodetické 
sítě (AGS) ČR. 

Význam bodu dokládají možnosti jeho orientace na další body trigonomet-
rické sítě, na které bylo při observacích z Ještědu cíleno, jako jsou například 
Sněžka, Zvičina, Veliš, Bezděz či Luž.

Tento význačný trigonometrický bod je opatřen informační tabulí, která 
mimo souhrnných informacích o významných trigonometrických bodech tvoří-
cích geodetické základy ČR přináší i odkaz na současná i historická data prezen-
tovaná na webovém portále Zeměměřického úřadu (ZÚ) https://bodovapole.cuzk. 
cz/vyznamneTB.aspx.

(Zdroj textů: WIKIPEDIE a ZÚ)

Petr Mach,
Vladimír Daněček,
Zeměměřický úřad

V roce 1964 ocenil návrh stavby Svaz architektů ČSSR na Přehlídce architek-
tonických prací 1962–1963. Na jaře 1969, tedy v době, kdy budova ještě nebyla 
dokončena, získal její autor Karel Hubáček za tvůrčí využití technologie v archi-
tektuře nejvyšší ocenění Mezinárodní unie architektů Cenu Augusta Perreta. Je 
to nejvýznamnější ocenění, kterého kdy český architekt dosáhl. V roce 2000 byla 
stavba oceněna titulem „Nejvýznamnější česká stavba 20. století“, v září 2005 
ji vybrali čtenáři portálu iDNES.cz za jeden ze sedmi divů České republiky (ČR), 
když se v anketě „Sedm divů Česka“ umístila na druhém místě (vítězem byla 
přečerpávací elektrárna Dlouhé stráně).

Ještěd byl vždy dominantou severních Čech a symbolem kraje pod ním, 
proto není divu, že má svou hymnu i vlajku (obr. 10). Od roku 2019 je zapsána 
v Národním registru vlajek a praporů. Stavba, jejíž silueta se objevuje v logu 
města, ve znaku kraje, zdejší vysoké školy či místního prvoligového fotbalového
klubu Slovan Liberec, je orientačním bodem a dominantou kraje. Objevila se také 
v českém filmu Grandhotel. Objekt je od roku 1998 kulturní památkou, od po-
čátku roku 2006 dokonce národní kulturní památkou a od roku 2007 je uveden 
na Indikativním seznamu kulturních statků ČR, z něhož jsou vybírány stavby 
navrhované k zápisu do Seznamu světového dědictví UNESCO.   

Na vrcholu Ještědu je stabilizován historicky významný trigonometrický bod 
I. řádu České státní trigonometrické sítě (ČSTS), dříve Jednotné trigonometrické 
sítě katastrální (JTSK) zřízené na území Československa, která je dodnes polo-
hovým geodetickým základem Souřadnicového systému Jednotné trigono-
metrické sítě katastrální (S-JTSK), závazného pro veškeré zeměměřické činnosti 
na území ČR (obr. 11). Poloha trigonometrického bodu byla v rámci JTSK přesně 
geometricky zaměřena metodou triangulace, kdy byly pomocí přesných teo-
dolitů měřeny vodorovné úhly mezi směry na sousední body sítě a následnými 
výpočty určeny jejich přesné souřadnice.

Trigonometrický bod Ještěd - č. 17 (0823) je stabilizován žulovým hrano-
lem vysokým 0,9 m. Původní trigonometrický bod, který stál na místě bodu sou- 

ZAJÍMAVOSTI

https://bodovapole.cuzk.cz/vyznamneTB.aspx


https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.cs 

GaKO 69/111, 2023, číslo 10, 3. str. obálky

https://www.egako.eu
https://www.geobibline.cz/cs

GEODETICKÝ A KARTOGRAFICKÝ OBZOR
recenzovaný odborný a vědecký časopis

Českého úřadu zeměměřického a katastrálního
a Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky

Redakce:
Ing. Jan Řezníček, Ph.D. – vedoucí redaktor
Zeměměřický úřad, Pod sídlištěm 1800/9, 182 11 Praha 8
tel.: 00420 284 041 530
Ing. Matúš Fojtl – zástupce vedoucího redaktora
Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky,
Chlumeckého 2, P.O. Box 57, 820 12 Bratislava 212
tel.: 00421 940 991 280
Petr Mach – technický redaktor
Zeměměřický úřad, Pod sídlištěm 1800/9, 182 11 Praha 8
tel.: 00420 284 041 656

e-mail redakce: gako@egako.eu

Redakční rada:
Ing. Karel Raděj, CSc. (předseda)
Výzkumný ústav geodetický, topografický a kartografický, v. v. i.
Ing. Katarína Leitmannová (místopředsedkyně)
Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky
Ing. Svatava Dokoupilová
Český úřad zeměměřický a katastrální
Ing. Robert Geisse, PhD.
Stavebná fakulta Slovenskej technickej univerzity v Bratislave
doc. Ing. Pavel Hánek, CSc.
Fakulta stavební Českého vysokého učení technického v Praze
Ing. Michal Leitman
Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky

Vydavatelé:
Český úřad zeměměřický a katastrální, Pod sídlištěm 1800/9, 182 11 Praha 8
Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky, Chlumeckého 2, P. O. Box 57, 820 12 Bratislava 212

Inzerce:
e-mail: gako@egako.eu, tel.: 00420 284 041 656 (P. Mach)

Sazba:
Petr Mach

Vychází dvanáctkrát ročně, zdarma.

Toto číslo vyšlo v říjnu 2023, do sazby v září 2023.

ISSN 1805-7446



Český úřad zeměměřický a katastrální

Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky

Geodetický a kartografický obzor (GaKO)
10/2023

GaKO 69/111, 2023, číslo 10, 4. str. obálky


